

НОВАЯ СКРИЖАЛЬ

ИЛИ

ПОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБЪЯСНЕНИЕ О ЦЕРКВИ, О ЛИТУРГИИ И
О ВСѢХЪ СЛУЖБАХЪ И УТВАРЯХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ.

СОСТАВЛЕННОЕ

Веняминомъ,

АРХИЕПИСКОПОМЪ НИЖЕГОРОДСКИМЪ И АРЗАМАЗСКИМЪ.

ЧАСТЬ ТРЕТЬЯ.

ИЗДАНИЕ

Кораблева и Сирякова.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

ВЪ ТИПОГРАФИИ ВОЕННО-УЧЕБНЫХЪ ЗАВЕДЕНІЙ.

1849.

ГЛАВА ПЕРВАЯ

ЧИНЪ НА ПОСТАНОВЛЕНІЕ ЧТЕЦА И ПѢВЦА.

§ 1.

На поставленіе. На малыхъ дѣтей, по примѣру древнѣйшихъ Праотцѣвъ, самъ Христосъ Господь, благословенія довольство изливая и немощнымъ надежду здравія подавая, благодати и даровъ исполненныя Свои руки нѣкогда возлагалъ. Равнымъ образомъ небесныхъ благъ строители и Божественныя власти пресмники Апостоли, какъ въ дѣяніяхъ и посланіяхъ ихъ читаемъ, возлагали свои руки на главы въ началѣ тѣхъ, которыхъ по крещеніи нашествія Святаго Духа сподобить желали, потомъ и тѣхъ, которыхъ, для преподаванія Христіанскому народу священныхъ Таинствъ, въ служители, строители и отцы, то есть въ діаконы, священники и Епископы посвятить намѣревались. Священный сей обрядъ всегда сохраняетъ благочестивая наша Церковь, и сверхъ того во всякій день на оглашенныхъ, кающихся и на бѣснующихся руки, яко особливая своя любви свидѣтели, простираетъ, дабы сихъ отъ демонскаго мучительства свободными учинить и отъ грѣха изъять, другихъ въ возвращаемомъ прежнемъ благосостояніи утвердить, а тѣхъ во свою власть приобрѣсти, и чрезъ тѣ свои руки, яко въ залогъ подаемыя, къ общаему усыновленію воззывая, cadaго изъ нихъ въ свое доброжелательное благочестія лоно срѣгаетъ, привлекаетъ и объемлетъ. Сіе

Отъ С. Петербургскаго Комитета Духовной Цензуры печатать позволяется.
С. Петербургъ. Августа 23 дня 1848 года.

Цензоръ Архимандритъ Асвакумъ.

преемственное руковозложеніе, начало свое ведущее отъ Самаго Христа и Апостоловъ, по сугубому своему дѣйствию отъ толкователей святыхъ правилъ и писателей церковныхъ получило и именованіе сугубое: руковозложеніе, именуемое *Хиротонія*, которое слово происходитъ отъ χεῖρ рука τεῖνω распростираю, есть истинное руковозложеніе, чрезъ которое особливо избранные для священподѣйствія истиннаго и таинственнаго Христова Тѣла посвящаются въ олтарѣ, то есть діаконы, священники и Епископы: именуемое же *Хиротесія*, происходящее отъ χεῖρ рука и θέσις положеніе, есть рукоположеніе или поставленіе, которое въ олтаря чтецы, иподіаконы и другіе, кромѣ священнодѣйствія, въ постороннія пѣкія званія производимые пріемлютъ. И наконецъ *Хиротонія* подаетъ существенное таинство священства; *Хиротесія* же есть единъ обрядъ, и возводитъ на нѣкоторое званіе, которое къ священнодѣйствию не касается. И отъ того хиротесія есть дѣйствіе нѣкое постороннее или случайное, какое бываетъ равно и на кающихся, на немощныхъ и на прочихъ. Сіе различіе объясняетъ Сим. Сол. въ гл. 156: Двѣ суть хиротесіи, сирѣчь рукоположенія въ олтаря: чтеца, иподіакона: суть же и иныя сушихъ «въ званіяхъ, сирѣчь депутата, иконома и проч. Изящныя же хиротоніи внутрь олтаря и у священнѣйшія «трапезы во образъ Троицы три.» О нихъ же и священный глаголетъ Діонисій: *Первалъ діакона, вторалъ пресвитера и третія Епископа.* Сверхъ того хотя въ сіи три хиротоніи во единомъ олтарѣ и у святаго Престола получаютъ, но во власти, имъ ввѣряемой, и въ дѣйствіяхъ, ими производимыхъ, много между собою различествуютъ, и потому едина хиротонія предъ другою есть выше и превосходитѣ. Святыи Діонисій стр. 93: «Священнопачальпическій убо чинъ «(Архіерейскій), есть тотъ, который, исполненъ буду-

Хиротесія.

Хиротоніи различіе.

«чи совершительныя силы, вся совершительная священноначалія дѣйствія по превосходству совершаетъ, «и познанія священныхъ Таинъ отъменно преподаетъ, «и научаетъ всѣхъ соразмѣрно имъ, священнымъ на- «выкамъ и силамъ. Чинъ же священниковъ просвѣ- «щаетъ совершаемыхъ, руководствуетъ ихъ къ Божес- «ственнымъ зрѣніямъ Таинъ, подчиненъ бывая чину «Божественныхъ священноначальниковъ, и съ онымъ «священнодѣйствуя собственныя свои священнодѣй- «ствія, въ которыхъ опъ совершаетъ Богодѣйствія, «показуя ихъ чрезъ священнѣйшіе знаки и входя- «щихъ творить зрителями и причастниками святыхъ «Таинъ; желающихъ же научиться познанію зримыхъ «ими священнодѣйствій, отсылаетъ ко священнона- «чальнику. Но чинъ служителей (діаконовъ) есть тотъ, «который очищаетъ, несходная различаетъ, прежде «допущенія къ священнодѣйствіямъ священниковъ раз- «сматриваетъ входящихъ, и отъ противнаго очи- «щаетъ ихъ, и дѣлаетъ священнодѣйственнаго зрѣнія «и общенія достойными.» И потомъ заключаетъ сей же писатель: «Чинъ священноначальниковъ имѣетъ «силу совершительную, и самую вещь совершаетъ; «чинъ же священниковъ просвѣтительную, и въ са- «мой вещи просвѣщающую; діаконовъ же очишатель- «ную и отдѣлительную.» По симъ словамъ и Сим. Сол. сіе различіе тѣхъ же чиновъ или хиротоній, именуя напротивъ хиротонію Архіерея просвѣтитель- «ною, а священника совершительною, объясняетъ въ той же главѣ: «И первую убо глаголетъ Діонисій на- «родослужительную, яко послужителя, и въ обоихъ «имущую чинъ (отъ обоихъ первыхъ зависящую); ни- «чтоже бо народослужительной, сирѣчь діаконъ, дѣй- «ствуетъ безъ Епископа или пресвитера. Вторую со- «вершительную пресвитера, яко Тайны священнодѣй- «ствующаго и крещеніе и иныя дѣйствующаго, не

«вся же, ниже убо хиротоній, ибо не преподательную имѣть благодать, ниже иное совершительное или свѣшательное дѣйствовати можетъ, совершати же токмо таинственна и крещеніе. Іерархъ же свѣшательный есть, яко образуетъ Отца свѣтовъ, и Того исполняется силою, и всякій чинъ и всякое таинство и всякая совершенія чрезъ Того. Той бо и крестити купно и муродѣйствовати, и народослужительна и совершительна совершати, и свѣшательна можетъ: и прочитати и пѣти, и монашествующія устроить, и освящати храмы, и степени подавати, и къ браку сирягати, и вся творити благодатию Христовою можетъ, яко бо отъ источника свѣта, вся чрезъ того церковная совершаются, тѣмъ и свѣшательный именуется Епископъ.» И въ гл. 30 о храмѣ: «Въ олтаріи хиротонисуемые въ три чины раздѣляемы суть: на Епископа, пресвитера и діакона. И просвѣтительный убо глаголется Архіерей, яко преподающій Божественныя свѣты: вси бо приѣмлютъ чрезъ него хиротоній печать, іерее же и клярики: освященіе храмы, крещеніе, священіе (муропомазаніе) и оставленіе грѣховъ и Таинствъ причащеніе людины; яже вся, яко изъ источника свѣта отъ Епископскія происходятъ благодати. Пресвитеръ глаголется совершительный, яко благодать имѣющій токмо совершительную къ Таинствамъ, а не преподательную; крещаетъ бо и священнодѣйствуетъ, но не хиротонисуетъ, ниже иного можетъ содѣлати іерея, или иѣкоего изъ частныхъ священному чину. Діаконъ же народослужительный глаголется, яко подслужителя чинъ имѣющій, и не могущій что безъ іерея дѣяти, еже есть послѣдняго Ангельскаго чина.» По таковому хиротоній различію, діаконъ, пресвитеръ и Епископъ имѣютъ различныя и одни предъ другими превосходящія одѣянія. Сим. Сол. въ той же главѣ; «Кійждо же изъ

«тріехъ сихъ чиновъ приличныя чину одѣяетъ и одежды. И діаконъ убо, елика Ангельскій образуетъ чинъ; пресвитеръ и таяжде убо, понеже діакона даръ первѣ прія, и тѣ, которыя совершительныя суть благодати, юже епитрахиль являетъ; Іерархъ же тѣжъ самыя, и сверхъ того омофоръ, иже представляетъ воплощеннаго Божіяго Сына. Сего ради и одеждами священными одѣяся, первѣ стихарь (подризникъ) одѣяетъ.» Но понеже *чтеца* и *пѣвца* первое и меньшее есть *поставленіе*, то мы съ начала сей чинъ объяснять начинаемъ, потомъ и другіе чины по степенямъ слѣдовать здѣсь имѣютъ.

§ 2.

Имѣяи быти священносецъ. Чтець и пѣвецъ не одну ^{чтеца и пѣвца званія.} ту должность имѣетъ, чтобъ читати и пѣти, но и свѣщю предъ Евангеліемъ посигъ и прочія симъ подобныя дѣла исполняетъ въ церкви и въ олтарѣ. Сим. Сол. въ главѣ 160: «Сиче во чтеца поставленъ сей, Божественная убо предъ иародомъ со времени поставленія прочитаетъ Писанія, повелѣваемый отъ діаконѣвъ или іереевъ, Пророковъ, сирѣчь, и Апостоловъ священная словеса, стоя посреде, яко печатствовася, и не покровенъ. Но и въ олтарь входя, яко олтаря служитель, вжигаетъ свѣщи, огонь приносить іерею, и предсходитъ свѣщеноея Святымъ Даромъ, просфоры, воду и теплоту приносить ему, украшаетъ сушая во храмѣ, и иная служитъ, и Божественныя предглаголетъ ииоющимъ пѣсни, сирѣчь канонархаетъ, и просто служитель есть Божественныхъ дѣлъ во храмѣ, иже и долженствуетъ убо со благоговѣніемъ вся творити и знати, кійхъ служитель есть.» И потому чтець и пѣвецъ, подъ единымъ именемъ свѣщеносца, на всѣ тѣ званія приводимъ здѣсь бываетъ къ поставленію, какъ и въ молитвѣ объ немъ умоляется, *предходити свѣщеносца*, и проч.

объясняетъ Сим. Сол. въ той же 159 гл. «Таже по-
«вышше печати знаменуется трижды, и положивъ руку
«Ерархъ на печати, (чрезъ постриженіе знаменіемъ
«креста учиненной), покрывательную силу показываетъ
«Божію, и яко преподаетъ благодать, молится сей
«освятити совершаемаго, избраннаго суша тому.» По-
неже здѣсь чтеца и пѣвца все поставленіе именуется
печатию, чрезъ знаменіе креста совершаемою, посему
и настоящая молитва во всемъ есть просительная, но
не восполняющая и не совершающая. Ибо сей чинъ
отъ человѣчeskія власти происходитъ, потому есть
свободный, и кратко сказать, таковыя степени, вла-
сти и печати имѣть не можетъ, каковую діаконъ и
священники отъ единыя Божія благодати проручест-
вуемые приобрѣтаютъ.

§ 6.

*И мало прочетъ Апостола, иже случится, начало и
конецъ.* Чтецу и пѣвцу, чрезъ печать креста въ по-
стриженіи посвященному и чрезъ молитву на свою
степень поставленному, повелѣвается посредѣ церкви
прочитать мало Апостола въ знакъ того, что на семъ
мѣстѣ первая его должность есть читать изъ писаній
и пѣть; потомъ вдаетъ ему *Архіерей лампаду*, и по-
ставляется съ нею на уреченномъ мѣстѣ, дабы чрезъ
то вѣдомо было предъ всѣми его поставленіе на сте-
пень свѣщеносца.

Чтецъ и
пѣвецъ
Апосто-
ла мало
прочитаетъ.

Лампаду
вручаютъ

ГЛАВА ВТОРАЯ

ЧИНЪ, БЫВАЕМЫЙ НА ХИРОТОНІИ ИПОДІАКОНА.

§ 1.

Степень и лѣта *иподіакона* объясняетъ Сим. Сол. въ гл. 161: «По сихъ чтецахъ чинъ иподіаконовъ
«есть, иже и вышній (чтецовъ и пѣвцовъ), яко по
«діакопѣхъ (ниже діаконѣхъ) сущій. Чтецы и пѣвцы
«по печати Божественнѣй и въ бракъ законный
«принти попускаются, иподіакони же не къ тому.
«Сіи убо печать первѣе чтеца взявше, и добрѣ послу-
«живше въ опредѣленномъ времени, хиротоніи сея
«удостоятися приводятся, время же имъ двадцатое
«лѣто.» А не меньше, понеже всѣ они женатые про-
изводимы быть должны. По свидѣтельству древнихъ
рукописныхъ Греческихъ чиположеній, *иподіаконъ*
иногда посвящаемы были въ діаконикѣ, близъ сто-
ла, со священными сосудами стоящаго, и во время
литургии по совершеніи малаго входа. Но сіе перемѣ-
нить предъ немногими до взятія Царяграда годами
причину подали сами иподіаконъ, которые, когда въ
діаконикѣ посвящались, тогда и діаконикѣ своимъ
собственнымъ мѣстомъ себѣ учинили. И дабы они
по оказавшейся отъ нихъ съ діаконами за то враждѣ
и виредѣ въ такое о себѣ высокоуміе не входили.
онихъ посвященіе не въ діаконикѣ, но внѣ того, во
храмѣ, яко на ипжайшемъ мѣстѣ, а не въ толь зна-
менитое время, по до ичатія литургии, отъ Мануила
Харитопула Патріарха вновь учреждено. Изъ чего яв-
ствуетъ, что и самое опое *иподіаконство* безъ литур-
гии не совершалось. Сим. Сол. въ гл. 162 мѣсто и
время *иподіаконскаго* посвященія описуетъ: «Архіерею
«стоящу одѣяну предъ царскими враты, не у пачен-
«шейся священнѣй литургии, приводится хиротесію
«иподіакона емляй.»

Иподіа-
коновъ сте-
пень и
лѣта.

Иподіа-
конъ
произво-
дится
въ от-
дѣлѣ.

§ 2.

Опоясуетса
ораремъ.

И поясуетъ его. Причину, для чего какъ въ поставленіи, такъ и всегда иподіаконъ ораремъ опоясуется, предлагаетъ Сим. Сол. въ гл. 163: «Таже и опоясуютъ его, яко имуща чистоты одежду стягати во смиреніи о чреслѣ своемъ цѣломудріемъ и чистотою; понеже и не можетъ взимати къ тому жену.» Но ежели прежде законно понялъ, содержать оную въ супружествѣ можетъ.

§ 3.

Рукоположенія
содержаніе.

Архіерей же, наложивъ свою руку. Налагать руку на иподіакона повелѣваютъ и самыя уставовленія Апостольскія. Ибо кн. 8, въ гл. 21, сказано: *Иподіакона поставити хотѣй, о Епископе! наложи на него руки.* Однако сіе епископскія *руки наложеніе*, въ поставленіи иподіакона бываемое, не дѣлаетъ иподіакона чистѣйшимъ священства таинствомъ, но токмо церемониальное есть, и единую простую хиротесію или общее рукъ наложеніе, каковое бываетъ на больныхъ и на всякихъ вещахъ, освящаемыхъ и благословляемыхъ, а не хиротонію, то есть не самое таинство священства иподіаконъ приѣмлетъ. Ибо въ поставленіи его изыщѣйшихъ тѣхъ и Божественныхъ и священныхъ словъ, *Божественная благодать*, и проч. таинство и священство совершающихъ, и въ посвященіи токмо діакона, пресвитера и Епископа возглашаемыхъ, никогда не произносятъ Епископъ, по единымъ руки наложеніемъ, то есть хиротесію и врочченіемъ проты молитвы на степень иподіакона производить. Тарасій, ученѣйшій Патріархъ, въ первомъ седьмаго Собора засѣданіи, хиротесію огъ хиротоніи различая, единымъ церковнымъ тую благословеніемъ быти почиталъ. Ибо когда на томъ же Соборѣ вопрошаемо было, каковымъ разумѣетъ онъ того, на котораго наложена была рука, то есть, хиротесія? отвѣчалъ: «Не

«вмѣсто ли благословенія хиротесія, то есть руки наложеніе или прикосновеніе приѣмлется, и никакоже «за хиротонію, то есть руки возложеніе.»

§ 4.

Любити благолѣпіе дому Твоего. Какимъ образомъ иподіаконъ долженствуетъ, Сим. Сол. въ гл. 194 то объясняетъ, исчисляя его званіе: «И хранитъ врата «священная, да не кто изъ недостойныхъ внутрь ввидеть олтаря. Касается же священнымъ сосудомъ, и «благочивно тѣ располагаетъ, дабы священники въ «приношеніи даровъ обрѣли оныя уготованные. И въ «великомъ входѣ сѣи (священники) излишніе отъ сихъ «священныхъ сосудовъ приѣмъ, сохранять слугамъ «(иподіаконамъ) даютъ, не бо касатися лѣво симъ «инымъ изъ нижшихъ. Оглашенныхъ единъ изводитъ «во время, егда глаголетъ діаконъ: *оглашенные изыдите*, и другіи въ литіяхъ (крестныхъ ходахъ) крестъ «держа предходитъ, но и на Божественнѣй трапезѣ «свѣщникъ и трикирій олтаря (предъ Престоломъ поставленный) и свѣщи иподіакони украшаютъ. Того «ради и послѣжди діаконъ предъ священными вратами во всякомъ священнодѣйствіи, егда потребно слу- «жити Архіерею, приходятъ тѣи, и таинствъ общатся.» Неофитъ Родійскій: «иподіакона должность есть обла- «чать Епископа и священника, приготовить предло- «женіе, чашу, дискось и прочее къ приношенію, по- «кровы перетрясаніемъ очищать и Апостолъ читать.» На предложеніи и на великомъ входѣ носимые праздные сосуды, то есть чаша, дискось и лжица хотя священные суть, однако онымъ, яко празднымъ, прикасаться иподіаконамъ сѣи писатели не возбраняютъ. Ибо Собора Лаодикійскаго правило 21 дозволяетъ иподіаконамъ прикасаться онымъ сосудамъ, когда они не въ употребленіе и безъ Святыхъ Даровъ бывають. И

хотя сказано въ ономъ правилѣ: *Сосудъ священныхъ слуга (иподіаконъ) да не прикоснется, но въ толкованіи на оное озпачено: Да не прикасаются слуги церковныхъ Владычннхъ сосудовъ. Владычннхъ, то есть, когда въ нихъ тѣло и Кровь Господа Владыки содержится. Въ такомъ случаѣ, и по сей же равно причинѣ они именуется иначе Божественные сосуды. Но когда бывають безъ Святыхъ Даровъ, тогда не Владычнне и не Божественные, но священныя сосуды именуется и онымъ прикасаются иподіаконъ безъ нарушенія сего Соборнаго правила могутъ. И потому Властарь стихіи V, гл. 4, на тожь 21 правило Лаодикійскаго Собора: «Тошимъ же, то есть празднымъ, священнымъ сосудомъ касатися, и къ священнодѣйствію уготовляти, и потомъ спрятовати и въ мѣстѣ храма полагати оныя, иподіаконамъ всего паче лично, сіе бо тымъ и служеніе.»*

§ 5.

И по молитвѣ вдаютъ иподіаконъ рукополагаемому лахань. Не всѣ, но иѣкіе знаки описанныхъ выше званій на новую степень поставляемыхъ даются, которые бы ихъ къ пріянію оныхъ болѣе возбуждали. И потому какъ чтецу и пѣвцу изъ многихъ званій чтеніе Апостола исполнить, и потомъ лампаду держать повелѣвается, такъ иподіакону вдается здѣсь едина лахань.

§ 6.

Возливаетъ Архерею воду на руки. Климентъ устан. Апостольскихъ кн. 8, гл. II: «Единъ же иподіаконъ да подаетъ умовеніе рукъ священникамъ во образъ чистоты душъ, Богу посвящаемыхъ.»

ГЛАВА ТРЕТІЯ

ЧИНЪ, ВЫВАЕМЫЙ НА ХИРОТОНІИ ДІАКОНА.

§ 1.

По еже рѣши Архерею: и да будутъ милости великаго Бога. По достойномъ и по совершеніи всѣхъ помпировеній, діаконъ посвящается, и послѣ того, когда Архерея преподаеть благословеніе народу сими словами: и да будутъ милости великаго Бога. А для чего въ сіе время діаконъ посвящается, смотри тому причину ниже гл. 6, въ чинѣ избранія Архерейскаго § 6, и 2 части гл. 10 о литургіи иже освященныхъ, § 14.

§ 2.

И оставляють иподіаконъ имущаго хиротонисатися въ царскихъ вратяхъ; пріемлютъ же его два: протодіаконъ и діаконъ. Что священноначальниковъ и впервыхъ діаконъ посвященіе къ олтарю, въ которомъ и служеніе ихъ происходитъ, относится, явствуетъ то отъ святаго Діонисія гл. 5, стр. 97, гдѣ онъ говоритъ: «Діаконъ же, едино колѣно приклонивъ предъ Божественнымъ престоломъ, имѣетъ на главѣ своей «посвящающаго его священноначальника десницу.» И ниже стр. 99: «Приведеніе къ Божественному Престолу и колѣноприклоненіе назнаменуетъ, что всѣ во «священный чинъ совершенныя (посвященныя) должны подвергать совершенно священноначальнику «Богу жизнь свою и свою разумную всецѣльность чистую,» и проч.

§ 3.

И обходятъ святуя трапезу. По древнему въ Церкви обыкновенію священноначальники, Богу поклониться и молитву принести или святую трапезу, то есть святыи Престолъ, оиміагомъ кадить имѣющіе, по пророческимъ Давида словамъ, псал. 25, обходятъ жерт-

Діаконъ по Достойномъ посвящается.

Діаконъ посвящается въ олтарь и діаконъ пріемлетъ.

Трижды Престолъ обходятъ и кадильце.

венникъ; в паки псал. 26, обходя жертвенникъ, приносятъ въ селеніи Его жертву хваленія и восклицанія. Посему иъкто, смиреніемъ духа побуждаясь и сего обряда исполнителемъ быти обѣщаясь, восхотившесь ревностію, такъ сказалъ: *Вниду первѣе во храмъ Божій, обыду жертвенникъ Божій, слезами омочу честнѣйшее подножіе и не прежде изыду, какъ святія двѣри и святую оную трапезу облобызаю.* Но для чего сей обрядъ нынѣ исполняетъ діакопъ посвящаемый, тому различныя могутъ быть даны причины. Ибо какъ вкругъ чинимое имъ съ другимъ діакономъ, его предводящимъ, сіе *трикратное* около Престола *обхожденіе* таинственнаго смысла не имѣть не можетъ, то не для того ли сіе совершаетъ, чтобъ свидѣтельство на себѣ тогда показать скорого своего къ служенію повинованія? или духа, себя и вся временная за тѣнная и скоро преходящая вмѣняющаго, и во единомъ Бозѣ пребывати хотящаго; или тщанія стремящагося къ достиженію совершенства, къ вниманію о себѣ самомъ и къ неоднократному во всякомъ случаѣ испытанію совѣсти своея предъ Богомъ? Мы всего того, не имѣя свидѣтельствъ отъ писателей, удобно утвердить не осмѣливаемся. Кромѣ всѣхъ тѣхъ причинъ иное всегда имѣется готовое сего обряда объясненіе, въ которомъ усматривается, что посвящаемый святому Престолу покланяется, и *обходя* углы онаго, цѣлуетъ для того, чтобъ доказать, что онъ Олтаря и Престола святость почитаетъ, дѣлъ священныхъ смиреннѣйшимъ и готовымъ служителемъ себя на всегда быти признаетъ, и отъ Престола Божія святости всей, чрезъ исполненіе обязанностей пріобрѣтаемая, на себя обращенія ожидаетъ. И такъ *обходитъ* да священнодѣйствуетъ въ селеніи Господни, окружаетъ Престоль, да услышитъ гласъ хвалы, и входитъ въ жертвенникъ Бога, юность Его обновляющаго. Какъ для всѣхъ вышеобъявленныхъ

причинъ, ежели могутъ быть приняты, сей обрядъ совершается, такъ и для слѣдующихъ, которыя кратко объясняетъ Сим. Сол. въ гл. 169: «Трижды жертвенникъ обходятъ, придерживающимъ того діакономъ и «инымъ предыдущимъ и ликованіе творящимъ, и *Святіи мученицы*, возгласно поюшимъ, в *Слава Тебѣ Христе Боже*, трижды покланяется у трапезы по единажды въ обходѣ, яко на Божіемъ Престолѣ Самому Христу, въ Тайнахъ тамо подлежащу и сѣдящу. Трижды убо окружаетъ за честь Троицы. Діаконы придерживать, понеже имать въ чинъ тѣхъ пріити. Пѣснь же поется Мучениковъ, понеже и приводимый страдальчества поживъ добръ, въру соблюде, чистоту сохрани, и ради сего вѣнчается. Тѣмъ же в Мученики сликовники тогда Церковь призываетъ, и Божественную милость обильно на насъ пріити умоляетъ. Но и службоначальника Христа, Апостоловъ и Мучениковъ радованіе, свѣтло и праведно, яко побѣды и вѣнцевъ Сей начальоводъ и вина, яко и умеръ за насъ и превозвышенъ, дабы побѣдити, славословить, во и Троицы единадушіе подобаетъ вѣствовати. Сіа бо сущее веселіе и радость празднующихъ на небеси ликовъ, и наипаче въ посвященіи мужа священнаго и послужителя горнихъ дѣлъ.»

§ 4.

Цѣлуетъ и Архіерейскую руку и колѣно. Діакопъ посвящаемый, цѣлуя Архіерейскую руку и колѣно, то есть одежду на колѣнѣ, доказуетъ, что онъ достоинство Архіерея смиренна чтитъ, и исповѣдуетъ, что вся та власть, которую пріемлетъ отъ самаго Бога, протекаетъ на Него чрезъ посредство онаго Архіерея.

§ 5.

И приклонивъ едино колѣно десное. Въ поставленіи чтеца и пѣвца выше гл. 1, § 1, показано, что три суть священноначальниковъ степени, то есть діакона, Едино колѣно приклонитъ.

Священника и Епископа; и Епископъ преподавать, совершать и очищать, священникъ совершать и очищать, а діаконъ наконецъ токмо очищать или служить силу имѣть. И посему, когда для полученія многообразнаго и большаго дара въ двѣ первыя степени посвящаемые преклоняють оба колѣна, діаконы, яко нижшій и единственный даръ приѣмлющіе, *приклоненіемъ единаго токмо колѣна деснаго* къ служенію Богу и Престолу образуемы бывають. Св. Діонисій стр. 97: «Діакопъ же, едино колѣно приклонивъ предъ Божественнымъ престоломъ, имѣть на глѣвѣ своей посвящающаго его священноначальника десницу.» Причину сего прилагаетъ толкователь его Пахимеръ: «Діакопъ, яко имѣющій очищательную единую силу, единую и ногу приклоняетъ.» Таковуюжъ причину обстоятельнѣе описуетъ Сим. Сол. въ гл. 169: «Таже діаконъ приклоняетъ едино колѣно, купно показуя покореніе и освященіе. Попеже приводится, яко едипъ и токмо священнаго служенія приѣмлющій даръ, дабы, то есть, послужити, призывать и приглашати. Приводитъ бо онъ токмо, и возвѣщаетъ, и приглашаетъ пріяти, но не совершаетъ; *Благослови*, глаголетъ, но не благословляетъ; *Господу помолимся*, напоминаетъ, но не молится; *Премудрость*, и *вонмемъ*, глаголетъ, но вѣщающаго совершенства не преподаетъ. Посему, яко служаи и не совершайи, едино токмо и колѣно преклоняетъ, понеже и единаго Божественнаго служенія послужитель поставляется.»

§ 6.

Полагаетъ длани крестовидно на святую трапезу, приложитъ же и чело между рукъ къ святымъ трапезѣ. Для чего діаконъ, припадая, полагаетъ длани на святую трапезу, объясняетъ то св. Діонисій стр. 99: «Приведеніе къ Божественному Престолу и колѣнопреклоненіе назнаменуетъ, что всѣ, во священный чинъ со-

Длани и чело къ Престолу прилагаетъ.

«вершешные (посвященные), должны подвергать совершенноначальнику Богу жизнь свою, и свою разумную всецѣльность чистую, и Ему посвященную и подобовидную приносить, и елико возможно, достойную Богоначальнаго и всечистаго святилища и Престола того, который священнолѣпно освящаетъ самые Божовидные умы.» И стр. 105: «Колѣноприклоненіе означаетъ подверженное прихождение приходящаго, и себя самаго Богу священноприносящаго.» О прилаганіи же особливо чела къ трапезѣ нѣкто написалъ: «Чело къ святому Престолу прилагають рукополагаемые, дабы показать, что они чрезъ сіе силу, безопасность и дерзновеніе приѣмлють, и Божественныхъ дѣлъ не стыдятся; ибо на челѣ знаки стыдливости обитають. И потому, кто челомъ святому Престолу прилагается, тотъ тѣмъ доказуетъ, что онъ священныя дѣла и служенія, у Престола совершаемыя, пророчною стыдливостію нѣкогда отвращать отъ себя не обѣщается.» Сим. Сол. въ гл. 169: «Приклоняетъ колѣно, и къ трапезѣ священнѣй прилагаетъ главу (чело), понеже сія (трапеза) Христа знаменуетъ-всѣхъ главу, и на ней муро являющее благодать Духа; Таинства же, сирѣчь Иисусъ, подлежатъ тогда непокровенная, понеже и Тому служить приводится ради насъ пожрениому, и словеса Его на трапезѣ во гробѣ Его; и подъ нею мощи мучениковъ, ихъ же и пѣснь къ зашитію призвася, яко и приводимый страдатель, понеже произвольно жительствовавъ благочестиво и чисто. И когда приложитъ чело къ трапезѣ, тогда въ себѣ самомъ Иисуса, въ милость и въ обиталище Себѣ со Отцемъ и Духомъ призывая, Архіерейскую на главѣ приѣмлетъ десницу.»

§ 7.

И благословляетъ по его главѣ трици. Понеже безъ знаменія креста ничто же свято, и никакое освященіе

Посвящается чрезъ

знаменіе креста. не достигаетъ своего дѣйствія или совершенства; посему во всѣхъ посвященіяхъ въ чинъ священный оное креста знаменіе толико присволяется, и толико есть собственно, что даже нижайшій чинъ, то есть чтець и пѣвецъ, единою токмо печатію, то есть единымъ креста знаменіемъ, въ простриженіи бываемымъ, въ свое званіе поставляется, какъ выше въ своемъ мѣстѣ показано; потому и для прочихъ священства степеней толико потребнымъ сіе креста знаменіе почитается, что тогожь силою всѣ таинства совершаются, и аки дополняются. Св. Діонисій стр. 100: «Крестообразная печать знаменуетъ всѣхъ купно плотскихъ похотѣній недѣйствіе, «и Богоподражательную жизнь, взирающую неуклонно «на мужественную и Божественнѣйшую жизнь Іисуса, «даже до креста и смерти съ Богоначальнымъ безгрѣніемъ оную проведшаго, и тако жительствующихъ, «яко еообразныхъ себѣ, знаменующаго крестовиднымъ «своего безгрѣнія образомъ.» И другой смыслъ сему обряду нѣкто предлагаетъ, говоря: «Понеже крестъ «есть источникъ всѣхъ благословеній и всѣхъ даровъ, «и для того Церковь, то и другое сообщая посвящаетъ «мымъ, молится, дабы избранныхъ благословилъ, освятилъ и возвелъ Господь.» О чемъ болѣе смотри 1 части, гл. 11, § 16.

§ 8.

Черезъ возложеніе руки. *Возложивъ руку на главу его.* Какъ святая Церковь отъ первыхъ своего существованія лѣтъ устроая діаконовъ рукъ Апостольскихъ возложеніемъ, тѣмъ же отъ всѣхъ почти Соборовъ установленнымъ, Отцами похваленнымъ и священными писателями часто воспоминаемымъ обрядомъ, никогда не оставляетъ ихъ посвящать. Ибо корень есть и начало всего посвященія на главахъ діаконовъ, пресвитеровъ и Епископовъ, *Архіерейскихъ рукъ возложеніе.* И таковое руковожденіе не сопутствующая токмо, не со стороны при-

лагаемая, не дополняющая, и не для украшенія служащая, но внутренняя по всему, необходимая и существенная есть матерія, или вещественный знакъ, чрезъ который нѣкогда Апостоли, какъ читаемъ въ дѣянїяхъ и посланїяхъ ихъ, діаконовъ, пресвитеровъ и Епископовъ посвящали; безъ котораго равно и пресмники ихъ нынѣ Архіереи ни единого на высшія священноначальническія церковныя степени возвести не могутъ. Истину сію отъ множайшихъ принятую хотя испустьшіе мужи основательнѣйшими доводами и свидѣтельствами доказали; однако мы ко утверженію того заключенія едино о семъ *чиноположеніе* и другое Греческое слово, *хиротонїа*, здѣсь предложимъ. Чиноположеніе, съ котораго стороны оное въ разсужденіи сего обряда ни прочитаешь, ни единой другой священства матеріи или вещественнаго знака не предлагаетъ, какъ вышесказанное единое рукъ возложеніе. Ибо хотя даются по посвященіи діакону *рипида* и священнику книга служебникъ, но оныя вещества матеріею посвященія никоимъ образомъ почтены быти не могутъ. Понеже даются не съ начала, не въ срединѣ, но по совершеніи уже всего посвященія, и не во все время при посвященіи въ дѣйствіи быти видятся, но въ послѣдующей токмо священнодѣйствія части ими употребляются; и потому *рипида* и служебникъ суть вещества, къ священнодѣйствію единому потребныя, и даются при посвященіи какъ прибавленія къ основанію, и онаго суть продолженіе, и простое всея власти преподаемая имъ обьясненіе, или какъ первый опытъ ихъ служенія. Слово, *хиротонїа*, въ которой діаконовское, священническое и Епископское посвященіе означается, тожь доказуетъ и содержитъ. Ибо основаніе и совершеніе чтеца и пѣвца печать есть, иподїа «опа хиротесїа, и потому, сіи дѣйствія. то есть печать и хиротесїа, церемонїальныя токмо суть, яко благо-

Рипида
диакону
и служебникъ
священнику да-
ются по
посвященіи.

словенія испрашиваемаго сопутницы, въ которыхъ ни съ чѣмъ не смѣшаемое и простое единое коленіе содержится. Но хиротонія, о которой здѣсь рѣчь, или руковозложеніе, есть образъ, таинство производящій, или въ дѣйствіе приводящій, и при которомъ сія слова *Божественная благодать*, и проч., суть собственныя, яко вси онаго образа силу объясняющія. Изъ чего безсомнительное заключеніе выводится, что возложеніе рукъ при посвященіи есть вещество необходимое и основаніе существенное, какъ и самыя вышереченныя слова, по мнѣнію всѣхъ писателей, суть существенныя и необходимыя. Потомъ, когда подъ словомъ руки или десницы Божія, не рѣдко въ Писаніи разумѣется Божія власть и сила, ибо говорится: *Десница Господня сотвори силу, десница Господня вознесе мя*, и проч., то тояже Архіерейскія руки возложеніе, то есть хиротонія, ничево иного, кромѣ преподанія и дара Божественныя власти и силы означать не должно. И для сего чрезъ возложеніе тоя руки въ таинствѣ священства, въ которомъ спиходятъ исполненіе Святаго Духа, преподается изыщѣйшая власть на совершеніе Божественныхъ Таинъ. Отсюда 2 посл. къ Тим. въ гл. 1 говорится: «Еяже ради вины «воспоминаю тебѣ възгрѣвати даръ Божій, живущій въ «тебѣ возложеніемъ руку моею.» Такое мнѣніе объясняютъ и, словомъ, *проручествуетъ, прохеріѣетъ*, руками возводитъ или руковозводитъ. Ибо, когда руки возлагаетъ Архіерей, тогда же говорится, что *Божественная благодать проручествуетъ*, которая, то есть, подъ руками посвящаемаго имѣя, чрезъ посредство оныхъ рукъ, на священство его производитъ. Сверхъ того, діакона и священника посвященіе во ектеніи, тогда же читаемой, именуется *дѣло рукъ Епископа*, якобы собственный его плодъ и дѣйствіе его. Ибо какъ безъ

рукъ ничево не дѣлаетъ человѣкъ, такъ и безъ возложенія рукъ дѣло свое, то есть посвященіе служителей достоинство и власть Архіерейская не можетъ производить. И потому Сим. Сол. въ тойже главѣ сказалъ: «Якоже руки Божія ны возсоздаша, тако и ныиѣ рука устрояетъ къ возсозданію человѣковъ».

§ 9.

Божественная благодать. *Благодати* слово здѣсь три означенія имѣетъ: Первое, означаетъ Бога, самыя благодати подателя, въ каковомъ разумѣ Павелъ сказалъ 1 Кор. гл. 15: «Но паче всѣхъ ихъ потрудихся, не азъ же, но благодать Божія, яже со мною». То есть, Павлу къ подвигамъ добрымъ и къ большимъ трудамъ, паче прочихъ отъ него оказаннымъ, подавалъ помощь самъ Богъ, яко первое всѣхъ святыхъ дѣлъ начало. Второе, также благодать означаетъ избраніе Божіе, которымъ человѣкъ на высшую степень призывается и приводится. Таковое избраніе Божіе объясняетъ тотъже Павелъ, Рим. гл. 8, ст. 28, 29: «Вѣмы, яко любящимъ Бога вся споспѣшествуютъ «во благое, сущимъ по предъувѣденію званымъ, ихъ «же бо предъувѣдѣ, тѣхъ и предъстави, и проч. И паки 2 Тим. гл. 1: «Спостражди благовѣствованію «Христову по силѣ Бога, спасаго насъ и призвавшаго «званіемъ святымъ, не по дѣломъ нашимъ, но по своему челоуѣколюбію и благодати, даиѣй намъ о Христѣ Исусѣ.» И третіе наконецъ, чрезъ благодать означается даръ всякій частный и чрезъ таинства приобрѣтаемый и съ опыми согласный. На примѣръ: таковой даръ въ супружествѣ есть супруговъ взаимное вѣрности храненіе, чадъ тщательное воспитаніе; въ причащеніи же Святыхъ Таинъ есть души спасеніе, опыя доброе расположеніе и проч. По уразумѣніи сихъ трехъ благодати означеній, вопросить имѣющимъ, которое изъ тѣхъ означеніе содержится въ сихъ словахъ:

Благо-
дать три
означенія имѣетъ.

Божественная благодать пророчествует? отвѣчать должно, что подъ именемъ благодати при настоящемъ посвященіи во первыхъ самъ Богъ разумѣтся. Свидѣтельствуется то Сим. Сол. въ гл. 169: «Архіерей возглашаетъ: Божественная благодать, Троицы быти обещаній свидѣтельствуя даръ и сію призывая». То есть, «дабы Богъ верховнымъ таинства сего совершителемъ «познаваемъ былъ, вѣдать должно, что отъ тріехъ лицъ, Отца, и Сына, и Святаго Духа, нераздѣльно всякое вѣншее дѣйствіе производящихъ, Даръ сей низпосылается: почему трикратнымъ тогда креста знаменіемъ Святая Троица призывается, и да обильнѣйшая на посвящаемаго Святаго Духа благодать снидетъ, въ церкви моленіе, то есть, *Кирие елейсонъ* и *Господи помилуй*, по трижды къ тойже Троицѣ произносимое бываетъ. Отсюда оною Божественною благодатию посвященный іерей всѣ Таинства, какъ и самое сіе священнодѣйствіе, на которомъ посвящается, совершати пріемлетъ власть и силу. Потомъ, подъ тѣмъ же словомъ *благодати*, разумѣтся Божественное избраніе и самое отъ Бога на высшую священства степень, достоинство и должность призваніе и возведеніе. Св. Діонисій стр. 100 такъ о семъ разсуждаетъ: «Священное «же должностей и посвящаемыхъ возглашеніе священноначальникъ возноситъ, таинству сія глаголющу, яко «Боголюбивый священносовершитель токмо изъяснитель Богоначальнаго избранія, и что онъ не самъ своею благодатию посвящаемыхъ на священный чинъ возводитъ, но «движется Богомъ во всѣхъ священноначальничихъ освященіяхъ. Слѣдовательно и Божественный священноначальникъ не самодвижно долженъ священныя возлагать «на людей чины, но движимъ отъ Бога оныя священноначальныя небесныя раздавать». И Пахимеръ такъ сіе объясняетъ: «Боголюбивый священносовершитель Епископъ «едино провозглашаетъ Божественное избраніе. Ибо не отъ

«людскаго пристрастія, но отъ Бога бывъ подвиженъ, по «свящаемаго избралъ. Сіе бо есть Его провозглашеніе, то «есть объявленіе Божія совѣта.» Изъ чего по третіему означенію порицаются тѣ Церкви служители, которые не по Божіей благодати, но по проискамъ человѣческимъ бывъ избраны, недостойными оказываются воспріятого ими званія. Св. Григорій Назіанзинъ на похвалу Василія Великаго, описуя его подвиги и добродѣтели, такъ о немъ свидѣтельствуется: «Во первыхъ убо сіе всѣмъ «тщится показать, что данный ему даръ не есть дѣло «человѣческое, но Божія благоволенія.» Потомъ явственно порицая тѣхъ недостойныхъ въ 21 словѣ на Св. Аѳанасія Великаго, говоритъ: «Сія бо свойственна «суть не законнымъ и ложнымъ, и званія свое недостойнымъ іереемъ, иже, ничтоже іерейства достойное «привнесше, ниже добродѣтели ради предострадавше, «купно и учениками и учителями благочестія показываются, и прежде, нежели сами очистятся, другихъ «очищаютъ: вчера священноначальніе, а днесъ священники: вчера святыхъ вѣнъ, и днесъ тайноводители: вѣнъ злобою, но внезапныя благочестіемъ: еже есть дѣло «человѣческаго, а не Святаго Духа благодати». Чего ради и Св. Златоустъ въ 4 рѣчи о священствѣ доказуетъ, что часто при избраніи одни происки человѣческіе дѣйствуютъ, говоря: «Многія изъ таковыхъ «руконоложеній не отъ Божественныхъ происходятъ «Благодати, но отъ человѣческаго происка.» Сверхъ того разумѣть должно подъ тѣмъ же словомъ *Благодати* и посвящающаго Архіерея власть, отъ Бога воспріятую. Ибо хотя въ самомъ возглашеніи во все свое служеніе утаиваетъ Архіерей, но въ послѣдующей и тайно глаголемой молитвѣ, что діаконъ и отъ него посвященіе пріемлетъ, исповѣдуетъ то сими словами: *Егоже благоволилъ еси пророчествоватися отъ мене.* Изъ чего, безъ сомнѣнія, ежели что есть въ немъ къ

посвященію посредствующее, ничто иное сказано или выведено быти можетъ, какъ то, что власть Архіерейская силою тояже Божественныя благодати въ ономъ содѣйствуетъ и дѣйствіе свое по необходимости сообщаетъ. Сіе дѣйствіе есть существенная благодать, или священная и Божественная сила, Архіереемъ въ дѣлѣ посвященія воспріятая, чрезъ которую діаконовъ, пресвитеръ или Епископъ, яко чрезъ свойственный ей образъ дополнительно и въ точности совершается и освящается. Что однако все сіе совершеніе предварительно отъ единого Бога пристекаетъ, то самое и Архіерей въ послѣдней и возгласно глаголемѣй молитвѣ ясно означаетъ, предъ Богомъ признаясь: «Не бо въ наложеніи рукъ монаховъ, но въ посѣщеніи богатыхъ твоихъ щедротъ, дается благодать достойнымъ Тебе».

§ 10.

Всегда немощная врачующи. Читаемъ во Евангеліи, что Христосъ многократно руки на челоуѣковъ возлагалъ. Сего дѣйствія паче всего употребляемаго есть двоякій конецъ, то есть чтобъ немощствующимъ возвратити здравіе и крѣпость тѣлесную, и отрокамъ къ приобрѣтанію душевныхъ способностей подать благословеніе. О первомъ безчисленные по Евангеліи повѣствуются примѣры, а о послѣднемъ извѣстно изъ словъ Луки гл. 18, и Матѳея гл. 19, гдѣ упоминается, что «тогда приведоша къ Нему дѣти, да руцѣ возложитъ на нихъ и помолится: и возложъ на нихъ руцѣ, отиде отгуду». Почему и въ молитвѣ сей, *Божественная благодать*, какъ *всегда немощныхъ врачующая* есть, и *оскудѣвающихъ восполняющая*, такъ и дѣйствительно усовершенствуетъ всякаго, каковый бы кто ущербъ въ тѣлѣ или недостатокъ въ душѣ не находилъ, ежели токмо съ вѣрою оную благодать пріемлетъ. Сію благодать относя особливо къ дѣйствію настоящаго посвя-

Благо-
дать ава-
дѣйствіе
въ по-
священ-
номъ
пропово-
дять.

щенія, объясняетъ Сим. Сол. въ гл. 169 тако: «И прилагаетъ Архіерей: *всегда немощная врачующи*; «смирени бо мы и зѣло немощни, папаче къ тако-вымъ Божіимъ дѣломъ, тѣмъ и врачба немощныхъ нась у тоя (благодати), тая бо подаетъ силу. И *оскудѣвающая восполняющая*, глаголетъ; не бо мы отъ себе самихъ что стяжали, или можемъ, но самая Божія благодать есть укрѣпляющая нась и подающая вся, елика мы имѣемъ, и восполняющая скудное въ нась».

§ 11.

Пророчествуетъ. Сим. Сол. въ тойже гл: «Пророчествуетъ, сирѣчь руководитъ, поставляетъ и совершаетъ. Купно же со словомъ симъ и «благодать дается, ниже бо время потребно всемошнѣй и самосовершающей силѣ.» То есть, когда предъ лицемъ Церкви возглашается, *Божественная благодать пророчествуетъ*, тогда сія благодать чрезъ руки Архіерея, яко служителя, возводитъ всесовершенно пророчествуемаго на степень священства, и отъ Бога, яко первоначальнаго всѣхъ благъ подателя, пристекаетъ на него все таинство священства, и вся власть къ оному принадлежащая.

§ 12.

Имярекъ. Пророчествуемый тогда же возглашается своимъ именемъ, дабы о посвященіи Его никому сомнѣнія не было. Сим. Сол. въ тойже главѣ: «И имя глаголетъ Архіерей, да оное напишется горѣ, и знаемо будетъ какъ Ангеломъ, такъ и челоуѣкомъ, понеже и Божій поставляется служитель.» Когда Св. Діонисій всѣ дѣйствія посвящаемымъ потребная исчисляетъ, въ числѣ оныхъ и сіе возглашеніе имени, яко потребное прилагаетъ, и потому па стр. 97, говоритъ: «На каждомъ же изъ нихъ крестообразная назнаменуется отъ посвящающаго священноначальника печать, и надъ каж-

Имя по-
свящае-
маго
возгла-
тся.

«дымъ священное возглашеніе имени бываетъ, а по-
«томъ совершительное цѣлованіе.» Объясняетъ сін же
слова Пахимерь: «Есть же то тріемъ, то есть діако-
«ну, пресвитеру и Епископу, общее, то есть предъ Бо-
«жїимъ престоломъ посвященіе, крестообразная печать,
«имени возглашеніе и совершительное цѣлованіе».

§ 13.

Діаконъ
посвя-
щаемый
возгла-
шается
подіа-
копомъ.

Благоговѣннѣйшаго иподіакона. Не единое имя, во и
прежній чинъ проручествуемаго черезъ сін слова че-
ствуется. Сим. Сол. въ тойже главѣ: «Чествуется и
«первый даръ, яко бывшаго Божїаго слугу, яко Божїй
«Даръ прїявшаго и во Христѣ дѣйствовавшаго.» Сверхъ
того сін слова, *благоговѣннѣйшаго иподіакона*, повелѣ-
ваютъ наблюдать и послѣдованіе чиновъ, чтобъ, то
есть, не иначе діаконовъ поставляемъ былъ, какъ тотъ,
который иподіаконства чина прежде бывъ удостоенъ,
непорочность потомъ въ ономъ свою доказалъ.

§ 14.

Конецъ
ное по-
свяще-
ніе при-
емлетъ.

Во діакона. Черезъ слово, *во діакона*, посвящаемый
совершенно дѣлается діакономъ. Сим. Сол., въ тойже
«главѣ. «Во діакона же рекъ, благодать даетъ хиротони-
«суяй и Хиротонисуемый діаконоу прїя словомъ Іерар-
«ха абіе. Дѣйствительно бо есть оно Всесвятымъ и
«Божественнымъ Духомъ, понеже той, яко человекъ
«и яко Іерархъ, глаголетъ со благодатию, благодать
«призывалъ, и благодать дѣйствуетъ.»

§ 15.

О діаконѣ
моленіе.

Помолимся убо о немъ. По окончаніи рѣшительнаго
о посвященіи гласа Архіерей призываетъ и Церковь къ
моленію о носвящаемомъ не въ томъ разумѣ, чтобъ
печать діаконскія степени на немъ совершилась, ибо
онъ безъ печати сея быти не можетъ, но чтобъ силу
тайнства получилъ, то есть, чтобъ небеснымъ Даромъ
снабденъ бывъ, Божественнаго величія Даръ прїобрѣсть
и добраго своего житія другимъ примѣръ подавать

возмогъ. Сим. Сол. въ той же главѣ прилагаетъ:
«*помолимся убо о немъ*, и Божїю благодать призывая
«и купно свидѣтельствуя, что онъ чрезъ туюже дѣй-
«яствуетъ, и Церковь всю призывая спомощницу въ
«дѣло какъ о себѣ самомъ, такъ и о хиротонисуемомъ.
«Ибо ежели Петръ спомощницу имѣлъ Церковь въ
«молитвахъ, дѣян. гл. 1, ст. 24; «много же паче той.
«Таже и руку *належащу имѣяй*, слѣдующую молитву
«глаголетъ, благодати служенія священнаго прїити на
«того умолая, то есть да поставится по первомучени-
«ку Стефану, да будетъ икопомъ добръ во своемъ
«служеніи,» и проч.

§ 16.

Протодіаконъ же читаетъ мирная тихимъ гласомъ, Ектенія при мо-
щеніи.
то есть, елико возможно слышати около престола
предстоящимъ. Ибо діаконы долженствуютъ читать
сію ектенію, яко предстоящіе Архіерею, и яко въ со-
общество свое того посвящаемаго діакона прїяти имѣ-
ющіе, въ оной ектеніи не токмо объ Архіереѣ и о
проручествуемомъ діаконовъ, но и о многихъ лицахъ мо-
леніе бываетъ. Сим. Сол. въ тойже главѣ: «Тогда
«въ наитїи Духа и моленіе бываетъ о всѣхъ вѣрныхъ.
«Подобаетъ бо въ наитїи благодати о всѣхъ молитися и
«поминати ихъ, обильный бо тогда даръ Духа всѣмъ
«подается. И самому тому хиротонисуемому потребно
«о всѣхъ молитися теплѣе тогда, какъ и отъ Отцевъ
«мы познали, что елика тогда хиротонисуемый вопро-
«сать, прїемлетъ отъ Бога, яко свящаемый и благо-
«дать прїемляй. Для того и я многажды просихъ мно-
«гихъ хиротонисуемыхъ, егда хиротонисались, молитися
«о мнѣ, и помянути мя, дабы мнѣ помилованну быти.»

§ 17.

Таже благословляетъ его Архіерей по главѣ трици. Три раза
знаме-
нуется.
Хиротонисуемый діаконовъ или священникъ *знаменуется*
крестомъ отъ Архіерей три раза и по трижды. Первое

предъ возгласеніемъ, второе по возгласеніи, и третіе по окончаніи молитвъ. Всѣ сіи три благословенія описуеъ Сим. Сол. въ гл. 175: «Зри отсюду Троицу какъ проповѣдуемую, такъ и дѣйствующую въ насъ, и совершающую Божественныя Дары. Ибо, первое «абіе приведеннаго печатствуетъ Архіерей трижды, и «и есть сіе начатокъ посвященія и хиротоніи. Таже «второе паки печатствуетъ трижды по призваніи Божественныя благодати, дѣйствуя въ немъ чрезъ крестъ, «въ средѣ совершенія въ Троицы даръ, всѣмъ глаголющимъ, *Господи помилуй*, съ пѣніемъ. И третіе уже «по молитвахъ, трижды паки печатствуетъ, яко совершивъ и возпоставивъ Божественною силою всесовершенно.»

§ 18.

Воздвигается.

Таже воздвигнутъ его. Содержалъ долго діаконъ чело приложенное къ Престолу: сей бо даровъ сокровище, какъ говорятъ въ гл. 179 Сим. Сол. Нынѣ его довольно посвященнаго воздвизаетъ, или возставляетъ Архіерей, и чрезъ то знаменуетъ, какъ тотъ же Сим. въ гл. 172 пишетъ: «Яко отъ меньшаго и смиреннѣйшаго чина возведъ, въ высшій возвыси лежащаго долъ, и смиренна суща возстави и возведе.» И въ гл. 179: «Возставляетъ хиротонисаннаго отъ священныя трапезы, показуя того отъ смиреншихъ па Божественнѣйшая и высшая Божественное восхождение.»

§ 19.

Орарь полагается на лѣвое рамо.

И вземъ орарій возлагаетъ на лѣвое рамо. Архіерей хиротонисанному діакону подаетъ и приличныя его званію одежды, и въ началѣ возлагаетъ на него *орарій* не на правое, но на лѣвое рамо. Сим. Сол. въ гл. 172: «Таже возлагаетъ ему одежды приличныя степеню. Не «бо, да заключаетъ врата, ниже, да свѣты возжетъ, «ниже, да оглашенныя изринетъ, поставляется, по да

«служить, имъ же Ангели трепещутъ, Тайнамъ. Для «того, яко Ангельскій получивъ чистъ, хоротописавыйся «ораріемъ облагается, иже яко крила Ангеловъ знаменуеътъ висяшій на рамахъ, и трисвятую пѣснь Ангельскую написанную имать. Возлагаетъ же ему на лѣвое рамо, понеже меньшаго сей есть и нижшаго чина діаконъ, и единого дѣла, то есть народнослуженія послужитель. Егда же совершится во пресвитера, «тогда и отъ деснаго рама сей приметь, яко и діаконствовати и Тайны дѣйствовати даръ приемлюшій.» Но для того діакону орарій возлагается на лѣвое рамо, чтобъ онъ, имѣя сей на единомъ лѣвомъ рамѣ, правое рамо и всю правую руку имѣлъ на свободѣ при своемъ служеніи. Объ ораріи болѣе показано 2 части гл. 6, въ § 8.

§ 20.

Глаголя велеласно, аксіось. Многія древнихъ писателей сказанія увѣряютъ, что при посвященіи Епископовъ, пресвитеровъ и иногда діаконъ, клиръ и весь народъ произнося сіе слово, *аксіось*, то есть *достоинъ*, подавали свое свидѣтельство о непорочной ихъ жизни и о добрыхъ нравахъ. Въ началѣ Климентъ отъ имени Апостоловъ узаконяетъ (установ. Апостольск: кнѣга 8, гл. 4) требовать таковое свидѣтельство наипаче при посвященіи Епископовъ, и говоритъ: «Первенствующій же отъ прочихъ Епископовъ да спроситъ священство и народъ: сей ли есть тотъ, котораго желаютъ они имѣти себѣ начальникомъ? и когда на «того покажутъ, тогда паки да спроситъ ихъ: свидѣтельствуется ли отъ всѣхъ, что онъ достоинъ великаго сего и знаменитаго начальства? до благочестія къ Богу принадлежащее прямо ли содѣлалъ? къ «людемъ обязанности сохранилъ ли? домъ свой и дѣла, къ дому касающіяся, добръ ли управилъ? и жизнь «его въ честности ли препровождена была? Когда

«всѣ вкупѣ по истинѣ, а не по пристрастію въ томъ одобреніе объявлять, яко предъ лицомъ судіи Бога и Христа присутствующаго, Духа Святаго, всѣхъ Святыхъ и служебныхъ Духовъ, тогда въ третій всѣхъ тѣхъ да вопробуютъ: достоинъ ли онъ по истинѣ сего служенія, да во устѣхъ двою или тріехъ станеть всякъ глаголь? Когда и въ третій разъ весь повѣдаютъ достойнымъ его быти, да востребуется и изустное ихъ на то согласіе, и когда оное объявлять начнутъ, благожелательно да послушаются. Потомъ молчаніе да будетъ, и единъ первепствующій Епископъ вкупѣ съ двумя другими предъ престоломъ ставъ, прочимъ Епископамъ и пресвитерамъ втай молящимся, и діаконамъ разверзенаго Евангеліе на главѣ хиротонисуемаго держащимъ, да чететь молитву къ Богу.» Симъ образомъ св. Евтихію, предъ избраніемъ Царюграду во Епископа, весь народъ единими усты изываху, *достойнъ, достойнъ*. Равно когда и св. Давидъ Столпникъ посвящаемъ былъ во пресвитера, тогда также всенародное множество восклицаша, *аксіосъ*. (О семъ смотри въ жптіяхъ ихъ.) Думали изъ того нѣкоторые, что и для діаконъ такъ же свидѣтельства даемы были. Но Валсамонъ на 36 Апостольское правило говоритъ: «Знаемъ, что и діаконъ хиротонисуются, но чтобъ оные отъ народа избираемы были, того мы не слышали, какъ и нынѣ избираются Епископы, нѣкогда и священники по предписанію 13 правила Собора Лаодикійскаго.» И такъ восклицаніе сіе, когда при посвященіи діакона бываеетъ, не къ свидѣтельству объ немъ отпосится, но есть знакъ къ подтвержденію или объясненію посвященія и дѣйства Архіереевъ творимаго. И потому, котораго діаконъ Архіерей. находясь внутри олтаря, возглашаетъ здѣсь *достойнымъ*, тотъ и отъ клира приимется, и яко гласомъ всего народа подтверждается. Сим. Сол. въ гл. 181: «Одѣяя сиче Архіерей глаголетъ, *аксіосъ*, мо-

«ляся сему быти того достойна, и предъ всѣми исповѣдуя, яко достоинъ прія. Въ нихъ же и смиритися подобаеетъ приемлющему: кто бо достоинъ? Сіе же поютъ «и сущіи внутри олтаря и въ, Архіерею подражающе.»

§ 21.

Таже дается рипида. Дается здѣсь діакону *рипида* Рипида діакону дается во посвященіи. не въ существенное дѣйствіе посвященія, каковое творится чрезъ возложеніе рукъ, и сея рипиды преподаваніе не иное что означаетъ, какъ то, что діаконъ посвященный начинаетъ исполнять принятое имъ званіе. О чемъ объясненіе выше показано, § 8.

§ 22.

И цѣлуеть Архіерей въ рамо. По поставленіи отъ Архіерей, чтець и пѣвецъ прииметь лампаду, рукополагаемый иподіаконъ цѣлуеть у Архіерей руку, какъ въ чипѣ ихъ упоминается; но діаконъ, яко ближайшій ко Архіерею и предпочтениѣйшій паче тѣхъ, по припятіи рипиды, *цѣлуеть Архіерей въ рамо*, приемля яко совершенія своего поставленія и конецъ всего священнаго сего чиноположенія.

§ 23.

И поставляется у престола стрещи Святая. Діаконъ поставляется у престола стрещи Святая съ дапною ему рипидою, которую и держитъ при престолѣ надъ св. Дарами, дондеже возвышатся Святая, потомъ полагаетъ сію рипиду на верху, послуженію совершившуся, приходитъ бо причащеніе. Новопосвященный діаконъ тогда же прежде иныхъ діаконъ причащается. Сим. Сол. въ тойже главѣ: «Іерарху и іереемъ причастившимся и сей соблагоговѣніемъ пришедь, прежде всякаго иного діакона «Божественный хлѣбъ емлетъ отъ Іерарха въ руку, яко обычай діаконъ, и чапу устнами прежде иныхъ, яко новопосвященный предчествуется за сущее въ «немъ Божественныя обновленіе благодати.» По- Рипиду держитъ надъ св. Дарами. Первѣе причащается.

томъ семь дней со іереемъ литургисуетъ не только для наученія, но и для таинственной другой причины. Сим. Сол. въ гл. 172: «Во днехъ же седми сряду со іереемъ литургисуетъ, какъ ради чести даровъ Духа, такъ и для того, дабы въ искусство пріити дѣла; прі- томъ и для того, да не пресѣченіе нѣкое Божественнаго дѣла будетъ седмицы дней, яже являетъ присутую седмично преходящую жизнь нашу, въ нейже «всей дѣло Божіе непрестанно творити долженствуемъ: «въ будущемъ бо единъ будетъ и непремный день, и «Божественнаго дѣла жертва единая и непрестанная. И «такъ убо совершается діаконъ хиротоніа.» О будущемъ или перемѣняемомъ дни смотри 4 части гл. 2, § 2.

ГЛАВА ЧЕТВЕРТАЯ

ЧИНЪ, БЫВАЕМЫЙ НА ХИРОТОНІЮ ПРЕСВИТЕРА.

§ 1.

Пресви-
тера дол-
жность и
лѣта.

Должность и лѣта пресвитера, и сего слова означеніе Сим. Сол. въ гл. 177 описуетъ: «Пресвитеръ совершателенъ именуется отъ Божественнаго «Діонисія, понеже таинны дѣйствуетъ, то есть Прича- «шеніе, Крещеніе и молитвы, но не преподательную «имѣетъ благодать, ниже иного іерея совершати мо- «жетъ такъ, какъ издревле отъ единаго Архіерея дѣй- «ствуется. Испытуется и сей отъ Іерарха о житіи и о «времени. Тридцати же сей долженствуетъ быти лѣтъ. «Для того и пресвитеръ, сирѣчь старѣйшій, именуется. «яко юношу превзошедый, и Христу возрастомъ подо- «бся. Ибо Той учити началъ по припятіи крещенія «и свидѣтельства Отца въ Дусѣ. Почему и той возрас- «томъ быти долженъ совершенъ, понеже и іерей Хри-

«стовъ, и учитель, и совершитель Божественныхъ «Таинъ поставляется.»

§ 2.

По еже исполнитися херувимской пѣсни. Прежде не-^{Покровъ носить.} жели исполнитися херувимской пѣспи, діаконъ, во пресвитера посвящаемый, діаконской служеніе исполнять долженствуетъ; и для того священнодѣйствующу Іерарху сослужа и той, діаконское совершаетъ, и ектенія глаголетъ, и благословеніе возьмъ, покровъ, иже есть воздухъ, носить. По исполненіи же херувимской пѣспи, <sup>Послѣ херу-
вимской
пѣсни.</sup> отдастъ оный воздухъ, яко діаконство отдавъ, и приводится къ посвященію во пресвитера. А для чего въ сіе время посвящается діаконъ во пресвитера, о томъ причину смотри ниже гл. 6, § 6; и 2 части, гл. 10, § 14.

§ 3.

Приводимъ бываетъ архидіакономъ. Діаконъ къ посвященію во пресвитера <sup>Приво-
дится
діаконо-
ми, и въ
олтарь
пріем-
ляется
пресви-
терами.</sup> приводится до олтаря діаконами, а въ олтарь пріемается священниками. Сим. Сол. въ 179 гл. «И сей хиротонисается имѣя отъ діакон- «новъ, то есть отъ перваго его чина, яко придержимъ «приводится даже до священныхъ вратъ олтаря, по- «казуясь всѣмъ, яко діаконъ еще есть, и отъ купно- «чинныхъ держится. Егда же достигаетъ вратъ, ос- «тавляется отъ діаконствъ, понеже высшаго сихъ чина «бываетъ. Пріемлюгъ же его два изъ пресвитеровъ «избраніи, понеже къ чину сихъ грядетъ.»

§ 4.

И преклоняетъ оба колѣна. Діаконъ, пріемлющій въ <sup>Прекло-
няетъ
оба хо-
лѣна.</sup> посвященіи низайшій и единственный даръ, едино и колѣно приклоняетъ, какъ показано въ хиротоніи его, § 5: но пресвитеръ для полученія большаго и вышшаго дара преклоняетъ, какъ и Архіерей, оба колѣна. Св. Діонисій стр. 98: «Священникамъ же обоихъ ко- «лѣвъ преклоненіе, чего не имѣетъ посвященіе діа-

«конское, діаконъ бо, какъ выше сказано, едино токмо преклоняють колѣно.» Сим. Сол. въ тойже 179 главѣ: Таже обѣ ноги хиротонисуемый во пресвитера «преклонивъ за рабство и приведене, посвящается бо къ вящшимъ, и яко діаконства первѣе приѣмшии благодать и служитель бывшии, нынѣ іерей и совершителъ священныхъ Таинъ, молитвъ, крещенія и священодѣйства.»

§ 5.

Во пресвитера. Архіерей чрезъ возложеніе рукъ и чрезъ едино изреченіе, *во пресвитера*, посвящаемому преподаетъ двоякую власть, на освященіе, то есть, таинственныхъ Даровъ и на совершеніе прочихъ Таинствъ. Или такъ сказать: и возводится благоговѣйшій имярекъ во пресвитера, и посвящается ко исполненію всѣхъ совершеній до пресвитера кающихся, то есть не токмо къ припошенію жертвы, но и къ примиренію кающихся, и къ исполненію прочихъ Таинствъ.

§ 6.

Даетъ Архіерей епитрахиль. Всякому освященному чину собственныя какъ званія, такъ и одѣянія прилагаются. Діаконъ украшенъ бывъ ораріемъ, и оный то на обоихъ раменахъ, то на единомъ распущенный имѣя, какъ крилами всюду вольно вращаемыми, повсемественное и свободное Ангеловъ служеніе являетъ. При посвященіи же пресвитеръ, ту же свободу аки оставляя, обоими концами орарія на выи и во едину страну обложивъ бывъ, Евангелія игу себя подвергаетъ. И изъ онаго орарія составляется тогда епитрахиль. О епитрахили болѣе смотри выше 2 части гл. 6, § 12.

§ 7.

Такожде творятъ и на фелонь. О фелони объясненіе показано 2 части гл. 6, § 10.

§ 8.

И цѣловавъ омофорій и Архіерееву руку іерей хиротонисуемый отходитъ, и цѣлуетъ Архимандриты и сослужители вся въ рамена. Сим, Сол. въ гл. 134: «Таже «повелѣвается священную цѣловати трапезу, яко полную «благодати, и яко у тоя посвятися; таже Архіерейскую десницу, яко чрезъ тую хиротонисанъ, и еще «ланиту (омофоръ) ради Божественныя любви же и «мира. Послѣ сего и вси пресвитеры радуются цѣлуютъ его яко купчинца содѣяна, и чрезъ то любви и соединенія знакъ показываютъ.» Цѣлованіе сіе и въ древнѣйшей Церкви священнику вновь посвященному отъ всѣхъ оказуемо было. Св. Діонисій, стр. 103, «И самое цѣлованіе, подъ конецъ священнаго совершенія бываемое, священное нѣкое имѣетъ знаменованіе. Ибо всѣ, тамо присутствующіе, изъ священнаго «чина, да и самъ посвятивый священноначальникъ цѣлуетъ посвященнаго. Котораго обряда самъ Діонисій прилагаетъ причину: «Понеже когда души по «принятіи степени священства подобіе взаимное въ «себѣ самихъ видятъ, тогда любви взаимной не имѣтъ. «и оныя знаковъ не оказывать не могутъ. Сего ради «взаимное между священныхъ чиновъ цѣлованіе священносовершаемое изъясняетъ единообразныхъ умовъ «священное обещаніе, и взаимное любезное веселіе, яко «всецѣло во священномъ своемъ чицѣ Богоподобійшую лѣноту соблюдающее.»

§ 9.

И стоитъ со іерей повохиротонисанный іерей не для того токмо, чтобъ ему, яко чиномъ священства отъ Богѣ почтенному, равное и мѣсто въ числѣ священниковъ имѣть; но паче для того, чтобъ всегда съ другими священниками и иногда съ самимъ Архіереемъ обще ту же литургію совершать.

Стоитъ со іерей.

Конецъ
ное во-
свеще-
ніе при-
слагать.

Епитра-
хиль при-
священ-
ствѣ.

Фелонь.

§ 10.

Пріем-
летъ
часть
отъ хлѣ-
ба.

И отломивъ часть отъ святаго хлѣба, даетъ ему, глаголя сице; пріими залогъ сей. Пресвитеру, по совершеіи всего посвященія, дается часть отъ святаго хлѣба. Сим. въ гл. 182; «Вземъ освященный совершенный хлѣбъ десницею Архіерей, даетъ его хиротонисанному, длани крестовидно изобразующу, въ показаніе Божественныя страсти, и яко дланми уязвися за насъ распеншійся. И глаголетъ пріими залогъ сей, и проч. Сіе трепета всякаго полно покажетъ бо, яко строитель Божіихъ таинъ бываетъ, и не иного, по Іисуса живаго хлѣбъ пріемлетъ священнодѣйствовати и священство Его, и самому Ему, яко залогу, вѣряется: долженствуетъ убо блюсти сіе священство и себе самага непорочна, понеже и отъ Самаго сія истяжутся Господа. Съ сею частию стоя у св. престола молится новохиротонисанный іерей о живыхъ и о умершихъ. Сим, въ гл. 183; «Цѣловавъ по томъ руку Іерархову, и съ сокрушеніемъ отшедь, горѣ руки имѣя на трапезѣ, хлѣбъ держа священный и къ рукамъ наклоненную главу, молится, поминая и себе самага, и хиротонисавшаго Іерарха, и всѣхъ священныхъ и мирскихъ людей, и спасеніе всѣмъ испрашиваетъ; сверхъ того и прочихъ живыхъ православныхъ и умершихъ поминаетъ. Самага бо руками держитъ Господа: руки его паче священныхъ суть сосудовъ, и держимый Іисусъ Христосъ, сей освященіе ему и рукамъ и главѣ.» Новопосвященный священникъ при концѣ литургіи, на которой посвятился, читаетъ заамвонную молитву, и семь дней сряду тѣже литургіи совершаетъ. Сим. Сол. въ гл. 184: «Ново же хиротонисанный іерей ту молитву къ Богу возноситъ, которая и конечная есть и заамвонная глаголется; показуется бо той чрезъ сіе самое и свидѣтельствоуется вѣрнымъ, яко іерей поставися ходатай

Съ ча-
стію о
всѣхъ
молится.

Читаетъ
заам-
вонную
молитву.

«имъ къ Богу, и яко вповѣ благодать пріемый молит-
«ся о людехъ. Сія бо молитва яко окончательная вся
«испрошаетъ іереемъ, и Царямъ, и мирскимъ людямъ
«блага, и миръ отъ свѣтовъ Отца. Наконецъ благо-
«словеніе возьмъ до седмаго на всякъ день священно-
«дѣйствуетъ, да и къ дѣлу во обычай пріидеть, и не-
«разлучный во священнодѣйствованіи чрезъ седмицу
«дней пребываетъ, въ которыхъ присущая вся содер-
«жится жизнь, дабы, сіе дѣло радѣтельно дѣйстви-
«вавъ, въ присущомъ въ безковечное оно священно-
«дѣйство и безсредственное общеніе Христово достиг-
«нуть, но и яко духовный пріемъ великій даръ, по
«числу Духа даровъ и во днехъ равныхъ должен-
«ствуетъ непрерывно дѣйствовати отъ благодати дан-
«ная, яко предписася.»

Седмъ
дней
слу-
жить.

ГЛАВА ПЯТАЯ

ЧИНЪ, БЫВАЕМЫЙ НА ПРОИЗВЕДЕНІЕ ПРОТОДІАКОНА,
ПРОТОПРЕСВИТЕРА. ИГУМЕНА, АРХИМАНДРИТА.

§ 1.

Имѣяй произвестися Игуменъ, и проч. приводится хироте-
къ мѣсту. Кромѣ діаконства и священства бываютъ сію прі-
емлютъ
многе.

въ Церкви и другія постороннія и виѣ церковнаго слу-
женія бываемыя или нарочительныя званія, и на
оныя производимый получаетъ не хиротонию отъ Цер-
кви внутъ олтаря, но виѣ онаго хиротесію, подоб-
ную чтецу и пѣвцу и иподіакону, и для того приво-
дится къ мѣсту, предъ царскими дверми, гдѣ Архіе-
рей на то время пребываніе имѣетъ. Сим, Сол. въ
гл. 141: «Хиротоніи виѣ олтаря бываютъ протопрес-
«витеровъ, архидіаконовъ, игуменовъ о прочихъ, на-

«роднослуженія имущихъ церковная, ихъ же и чини «суть п служенія разная. И изъ тѣхъ овъ убо Ико- «номъ хиротонисуется, о стяжаніяхъ приходящихъ и «раздаемыхъ коемуждо творящій промыслъ.» И въ гл. 245: «По сихъ же и иніи суть множайшіи, иныя «нѣкія священныя служенія приѣмлющіе, иже вси не «просто, и яко случися, дѣйствуютъ, но благодать «приѣмлюще Духа, да и благословеніе отъ Іерарха, «священіе, власть и крѣпость къ дѣйствованію чрезъ «благодать имутъ. Яко и отъ Апостоловъ сіе есть; «ибо и о Варнавѣ и Павлѣ написася, яко помоливше- «ся Апостоли положиша на нихъ руки, и къ дѣлу «послаша.»

§ 2.

Въ хиро-
тоніи
возгла-
шается
Боже-
ствен-
ная бла-
годать, а
въ хиро-
тесіи бла-
годать Все-
святаго
Духа.

Благодать Святаго Духа. Въ хиротесіи, внѣ ол-
таря бываемой, надъ приѣмлющими посторонніи нѣкія
и внѣ церкви бываемыя или народнослужительныя
званія, возглашаются токмо: *Благодать Святаго Ду-*
ха, а не *Божественная благодать*, какъ бываетъ въ
хиротоніяхъ, внутрь олтаря при посвященіи діакона,
пресвитера и Епископа совершаемыхъ. Сим. Сол. въ
гл. 246: «Тѣмже и здѣ хиротоніи бывають, обаче
«внѣ и не во олтарѣ, внутрь бо олтаря, яко рѣхомъ,
«три хиротоніи бывають токмо: діакона, пресвитера и
«Епископа, въ нихъ же и *Божественная благодать*
«за совершенство благодати тогда Архіерей глаголетъ,
«зане п совершеннѣйшая хиротонія есть, повсемствен-
«ная, и не частная; вси бо діакони едину благодать и
«совершенство, дабы діаконствовати, вси пресвитери еди-
«ну силу и дѣйство, дабы Тайны дѣйствовати, вси Епи-
«скопи едино же Архіерейское могушество и дѣйство
«имѣють, аще и престоловъ и начальства ихъ суть
«чины, тѣмъ и обшая благодать Святыя Троицы при-
«зывается во оныхъ повсемственныхъ и обшихъ хи-
«ротоніяхъ, и на священнѣй и Божественнѣй трапезѣ.

«Въ тѣхъ же внѣ олтаря бываемыхъ, яко касающихъ-
«ся до разныхъ внѣ церкви служеній, не глаголется
«такое, но подклонившу хиротонисуемому главу непо-
«кровенну ту имущу, востаетъ Іерархъ, *благодать*,
«глаголетъ, *Всесвятаго Духа производитъ ты или ико-*
«*нома или ино что* и проч.» И въ гл. 247: «Егда
«привозится, *Божественная благодать Всесвятаго Ду-*
«*ха*, не повсемственный нѣкій и совершенный глаго-
«летъ даръ, и отъ иподіакона во діакона и отъ діа-
«кона во пресвитера совершающій, но пребывающу
«діакону или пресвитеру едино нѣкое служеніе свя-
«щенное къ благочинію церковному дѣйствовати пода-
«ющій. Убо кто отъ благодати Духа что приѣмлетъ,
«сирѣчь отъ разныхъ даровъ по преспѣянію коемуждо
«чину даемыхъ, то частное есть, и во единомъ».

ГЛАВА ШЕСТАЯ

ЧИНЪ ИЗБРАНІЯ И РУКОПОЛОЖЕНІЯ АРХІЕРЕЙСКАГО.

§ 1.

При избраніи Архіерея напаче то уважается, Архіерей
чтобъ на сію священноначальническую степень ни- безъ из-
кто самъ собою безъ Соборнаго или Синодаль- бранія
наго избранія не восходилъ, хотя прочія меньшія сте- не про-
пени, начиная отъ чтеца до священника, всякъ иска- изводит-
ти можетъ Сим. Сол. въ гл. 187: «Всѣмъ убо попу- са.
«шается чистаго токмо житія въ православной вѣрѣ
«догоспшимъ искати прочія священства степени, си-
«рѣчь чтеца печать, иподіакона хиротесію, діакона и
«пресвитера хиротонію, и къ симъ другимъ нѣкіихъ
«честей приложенія и произведенія. Епископства же
«цикому достоинъ искати, ниже можно безъ избранія

«судовъ Соборныхъ. Аще бо и человѣчески кто имать «взыти кромѣ предѣла священнаго; суду же Соборному да подчинится и не да получатъ безъ священныхъ избраній. Отъ сего внимати подлежитъ, да не «находити кому, ниже искати, ниже обтеченія творити. Ибо хотя отъ Апостоловъ Апостольскій жребій «начася, егда произведеса Матой въ чинъ дванадесятаго на мѣсто отпадшаго, но избраніе начася отъ «Спаса первѣе, иже началовождь есть и совершитель «спасенія нашего. Отнеаѣже Андрея избра, Петра, Иоанна и Іакова, Филиппа, Наованаила, Матвея и прочій ликъ учениковъ, тогда къ нимъ же глаголетъ: «*Не вы Мене избрасте, но Азъ избрахъ вы, да идете «и плодъ принесете, и плодъ вашъ пребудеть.*» Иоан. гл. 15, ст. 16 «Отъ Негоже убо и чрезъ сущія Его «избиратися потребно и хиротонисатися свящаемымъ; «иначе же еще яко Той хошетъ, избраніе да будетъ, «хиротонія будетъ истинная отъ Него чрезъ удостоенія отъ Церкви Его, и достойно Божественная будутъ совершаема». Когда избраніе Епископа такимъ образомъ быти долженствуетъ чрезъ другихъ же Епископовъ, для сего и въ правилахъ изображено. Въ 1 Апостольскомъ: *Два или три Епископи поставляютъ Епископа.* И въ 4 перваго Вселенскаго Собора: Епископъ отъ всѣхъ Епископовъ сущихъ во области да «поставляется, аще же ни, обаче отъ тріехъ, прочимъ «иже писаніемъ сложившимся; власть же Митрополитъ «да имать». Валсамонъ на послѣднее сіе правило пишетъ: «Поставлятися означаетъ избираему и по голосамъ назначаему быть Епископу. Ибо избраніе «происходило нѣкогда при собраніи всего народа, но «сіе Божественнымъ Отцамъ не угодно было, и вмѣсто того положили чрезъ областныхъ Епископовъ въ «каждой области избирати Епископовъ». По сему объясненію и въ 50 правилѣ Собора Карфагенскаго яв-

ственноѣе тоже самое избраніе изображено: *Епископъ отъ тріехъ Епископовъ избираемъ бываетъ.* Какимъ образомъ издревле избираемъ былъ Епископъ отъ прочихъ Епископовъ и отъ своего Митрополита или Патріарха, то описуетъ Сим. Сол. въ гл. 189: *Всѣмъ убо сущимъ Архіереямъ или по нужди тріемъ, повелѣваетъ «симъ первый Архіерей на мѣстѣ священнѣмъ сѣсти «и избранія творити. И самъ убо первый съ ними не «приходитъ тогда, образуя и въ семъ Богочеловѣка Іисуса, понеже хотя тѣлесно не присутствуетъ, власть «однако свою преподавъ, дѣйствуетъ чрезъ своя, и не сіе «токмо, но да и Божественное избраніе сей паки припечатствуетъ, мѣсто Христова наполняя. И не возмниши, яко «не содѣйствующій есть, понеже является отсутствующій и несоизбираяй, мѣстоблюстителя бо своего посылаетъ съ ними «изъ приличествующихъ тому отъ клира изыщяго который «и есть па то особливо Хартофилаксъ. Тѣмъ и среди Архіереевъ сѣдитъ не яко Хартофилаксъ, ниже каеодру во Епископѣхъ сей имать или инъ кій клирикъ, по яко мѣстоблюститель великаго Архіерея. Сѣдитъ же и вопрошаеъ по чипу Епископы, не убо соизбираетъ,» И въ гл. 191: «Хартофилаксъ же среди ихъ подобіѣ, обаче «превысшее мѣсто Архіепископа исполняя, вопрошаеъ «отъ перваго Архіереевъ по чину коегождо мысль рещи.» Согласившимся убо въ лицѣ единѣмъ, иже достоинъ іерархіи есть, имя «сего у Хартофилакса или «нѣкоего иного слуги присутствующаго и долѣ сѣдѣшаго, въ хартіи пишется учиненій на сіе. Не мнози же присутствуютъ тамо, токмо Архіереи сами «Хартофилаксъ со слугою памятописцемъ, егда пишутся имена, ради бывающихъ тамо тайныхъ истязаній.» Нынѣ все таковое избраніе въ Россіи совершается въ Святѣйшемъ Правительствующемъ Синодѣ, и избраннаго предлагаютъ Государю Императору на Всемилоствивѣйшее соизволеніе и утверженіе. Но изъ каковыхъ*

во Епископы собраніе избирати долженствуетъ, Сим. Сол. въ гл. 192 даетъ знать: «Ниже бо подобаетъ здѣ различіе состояній, степени и чины предлагати, «но добродѣтель, и достойнѣйшаго. Понеже и между «способными къ званію должно употребляемо быть «разсужденіе и разсмотрѣніе. Ибо многожды предчест- «нѣйшіи суть Епископовъ іерее, и Епископовъ и іере- «евъ благоговѣйніи монаси, или и мірскіе люди.»

§ 2.

При из-
браніи
моленію. *По семъ первый Архіерей глаголетъ ектенію.* Образъ
всего здѣсь бываемаго моленія Сим. Сол. въ гл. 191
описуетъ: «Первый изъ Епископовъ епитрахиль обла-
гаетъ, сущую свыше благодать изобразующій; и на
«востоки трижды покланяся сущему въ Троицѣ Богу,
«Того благословляетъ. Подобаетъ бо тако въ Божест-
«венныхъ и величайшихъ дѣлѣхъ отъ Бога, яко на-
«учихомся, начинати, и Того прежде всѣхъ благослов-
«ляти, и отъ Бога молитвы начинающимъ благодать
«на себе самую привлечити Духа, и тако Божествен-
«ному вручатися дѣлу. Ради сего и отъ всѣхъ тамо
«бывающей молитвѣ Божественнаго Духа призываютъ
«принти, и вселитися въ нихъ. Также Трисвятую пѣснь
«Ангельскую воспѣвше, и Отче нашъ молитву, яже
«Спасова есть, и прочимъ инымъ глаголемымъ при-
«личнымъ таинству, наипаче: Благословенъ еси Христе
«Боже нашъ, ради Апостоловъ, яже Христосъ избра,
«черезъ тыя въ Душѣ Святѣмъ вселенную уловивъ, и
«проч. Начальныи Архіерей и Пари помянувъ, яко
«защитники Церкви, и братство Архіереевъ, яко куп-
«ночипныхъ благодатию и содѣтелей, и помолившеса
«о другъ друзѣхъ, садятся для избранія.»

§ 3.

Избран-
ный се-
глашаетъ-
ся. *Благодарю, и приемлю, и ни мало не прекословлю.*
При объявленіи совершеннаго избранія, избранный
даетъ обѣщаніе со тщашемъ проходить возлагаемое

на него званіе, и для того произноситъ: *Благодарю, и
приемлю, и ни мало не прекословлю.* Сим. Сол. въ гл.
195: «Изъ тѣхъ восхотѣвый и подчинивыйся прихо-
«дать къ великому Архіерею, и слово даетъ, яко при-
«емлетъ Церкви совершити покореніе, и поклонився,
«дѣло исполнити обѣщается, и залогъ сіе уже есть
«духовный. Хотя кто и человѣкомъ слово дастъ, не-
«постояненъ есть, аще отмечается, много паче Богу.
«И уже повелѣвается отъйти и готовиться.»

§ 4.

Полагается изображеніе орла единоголовна, подъ но-
гами же его градъ со забралаи и столпами. Архіерей Орлицы
Архіе-
рейскіи.
въ числѣ многихъ украшеній какъ при посвященіи.
такъ и при всякомъ священнослуженіи имѣетъ орле-
цы, на которыхъ изображаются градъ и птица Орелъ.
Градъ, то есть, въ знакъ его Епископства во градѣ,
и Орелъ въ знакъ чистаго и праваго Богословскаго
ученія, по подражанію тогоже орла, Іоанну Богослову
приписуемаго. Сим. Сол. въ гл. 200: «Ибрапный же
«на градъ стоитъ написанномъ, Епископство его явля-
«ющемъ, егоже на верху орелъ подобіѣ пишется,
«чистое и правое Богословіе и высокое изъявляя: еже
«убо и о сынѣ громовѣ, Богословѣ, ученицѣ, дѣв-
«ственницѣ и наперсницѣ пишуть. Того ради и сіяніе
«имать орелъ, яко Богословіе и обдарованіе являя.»

§ 5.

Избранный же покланяется Архіереемъ трижды, и
цѣлуетъ ихъ десныя руки. Причины сего поклоненія
и цѣлованія объясняетъ Сим. Сол. въ гл. 201: «Из-
«бранный восходитъ на оеатръ, и сѣдшау Архіепис-
«копу, яко Богу кланяется, и за рабство цѣлуетъ дес-
«ницу его, яко подслужительницу Божественнаго дѣла,
«и яко того хиротонисати имѣющую. Отходя же и ко
«избравшимъ Епископомъ, цѣлуетъ тыя, яко уже на-
«ченса сихъ быти купночипныхъ, и за сущую во Хри-

«стѣ и любовь и миръ. И тако убо избранный уже за-
«логъ возъмѣ Церкве, и совершеиъ есть обручникъ,
«печатъ сію вмѣсто перстни пріемый.» Избранный, до
«посвященія, въ діаконикѣ или въ придѣлѣ на южной
«странѣ стоитъ и на малый входъ не исходитъ. Сим.
«Сол. въ гл. 203: «Избранный же въ діаконикѣ одѣ-
«яиъ и набедренникомъ обложецъ стоитъ, той убо во
«входъ не исходитъ, яко уневѣтитися имѣяи, и яко
«честуемый особливо и съ провожденіемъ вводимый,
«и сіе входъ ему есть.»

§ 6.

*И по Трисвятомъ пѣніи приводится отъ протопрес-
«витера и протодіакона предъ царскія двери. Сим. Сол.
«отъ про- въ тойже гл. «Отъ діаконика бо изводится, и предва-
«ряющимъ его діакономъ, придерживающимъ же пресви-
«теромъ, чрезъ десную часть храма и солеа до олта-
«ря грядеть. Аще бо и обручникъ бысть совершенный
«Епископства, и печатъ обрученій прія и цѣлованіе,
«но не у женихъ бысть Епископства, ниже честь прія
«дшере Царевы, юже обручи, яко не спрягся тѣи,
«ниже мужъ бывъ, ниже тѣи вѣрився, ниже единъ
«съ нею бывъ духъ. Тѣмъ и пресвитеръ еще нари-
«цается прежде уневѣщенія, дондеже убо и мужъ Цер-
«кве и Епископъ быти и зватися имѣеть.» Въ преж-
«нихъ хиротоніяхъ показано, что хиротонисуются діа-
«конъ по Достойномъ, пресвитеръ по Херувимской пѣс-
«ни предъ освященіемъ даробъ, по здѣсь Епископъ по
«Трисвятомъ пѣніи, по маломъ входѣ и предъ восхож-
«деніемъ на горній престолъ посвящается. Причину
«сего особливо Епископскаго посвященія, по Трисвя-
«томъ бываемаго, предлагаетъ Сим. Сол, въ тойже главѣ:
«Се убо по первомъ входѣ бракъ сей духовный, рек-
«ше хиротонія, совершается. Понеже и въ началѣ тако
«послѣдова, воплотившася бо и пострадавша насъ ради
«Владыку, и воставша и вознесшася на небеса первый*

«сей знаменуеть входъ. Посемъ Духъ Святый низше-
«дый преемники Спасовы хиротониса и купнопрестоль-
«ны показа. Тѣмже егда Архіерей входитъ во ол-
«тарь яко на небеса съ прочими, тогда прежде, пе-
«жели восходятъ всѣ на сопрестоліе, яко на прене-
«бесный престолъ, хиротонисуемый приводится, со-
«вершается, и тако сопрестолень имъ бываетъ.» Тожъ
«самое объясняетъ, и сверхъ того прилагаетъ, для чего
«священникъ по Херувимской, а діаконъ по Достойномъ
«хиротонисуются? для чего въ сихъ трехъ хиротоніяхъ
«по единому посвящаются, кромѣ чтецовъ и иподіако-
«повъ, которые и во многомъ числѣ приводимы быва-
«ютъ, и для чего всѣ они посвящаются на литургіяхъ?
«И тако на вопросъ 39 въ отвѣтѣ къ Митрополиту Пен-
«тапольскому пишетъ: «Чтецомъ купно множайшимъ и
«иподіакономъ вѣмы хиротонисатися и пріяхомъ, иже
«в виѣ рукополагаются олтаря; единому же діакону,
«и единому пресвитеру, и единому Епископу внутрь
«хиротонисуемымъ у священныя трапезы. И безъ ли-
«тургій же не подобаетъ хиротонисати кого, тако бо
«пріяхомъ. И Божественный повелѣваетъ Діонисій,
«Апостольскій преемникъ, всѣмъ чрезъ священнодѣй-
«ство и причащеніе Тавиъ Христовыхъ совершатися,
«дабы припадати тымъ къ жертвеннику, и хиротесіею,
«и печатію, и призываніемъ благодати, и священными
«молитвами, возвѣствованіемъ же и цѣлованіемъ, и въ
«таковыхъ освящати и прочихъ, яже предаде. Не тако
«убо хиротонисанный, не по преданію хиротонисанъ, и
«не вѣмъ, яко сей по чину совершивыйся будетъ. Не
«многіе убо Епископы купно или пресвитеры, или діа-
«коны, хиротонисати во единой литургіи подобаетъ,
«по Епископа единого, и пресвитера, и діакона, и сихъ
«коегождо въ приличномъ времени и уречепномъ. Епи-
«скопа убо по Трисвятой пѣсни, прежде нежели Апо-
«столу прочитатися, пресвитера по положеніи Святыхъ

Стоитъ
въ діакон-
никѣ.

Къ по-
священію
приводятся
отъ про-
топре-
свитера
и прото-
діакона.

По три-
святомъ
пѣніи
посвя-
щается.

Пресви-
теръ по
Херу-
вимской
пѣсни и
діаконъ
по Дос-
той-
номъ по
единому
посвя-
щаются.

«Даровъ на Божественнѣй трапезѣ; діакона же по послѣдней молитвѣ: *И да будутъ милости*, и проч. И тогда убо Епископа, яко да воспрестолится престолу, «и яко въ чинъ Апостольскій прииде; по положеніи же на Божественнѣй трапезѣ Божественныхъ Даровъ, пресвитерь, зане сихъ священнодѣйствователь поставляется, въ послѣдней же молитвѣ діакона, яко послѣдній чинъ сей, и не пріяше силы молитися, но «служити и призывать къ молитвамъ.» О чемъ подобное смотри 2 части, гл. 10, § 14.

§ 7.

И прие́млетъ отъ Архіерея во святы́й олтарь. Во Архіерея посвящаемый приводится даже до дверей отъ протопресвитера и протодіакона, внутрь же олтаря отъ Епископовъ двухъ первыхъ, яко свидѣтелей дѣла, купно прие́млетъ, и кто въ чинъ грядеть сихъ.

§ 8.

И абіе преклоняетъ свои колѣна между Архіереи. Посвящаемый Архіерей преклоняетъ свои оба колѣна у св. престола не подножіи, то есть на полу, на томъ же коврѣ, и между посвящающими его Архіереи. Сим. Сол. въ гл. 205: «Таже преклоняетъ колѣна оба хиротонисуемый на подножіи, и чело священнѣй прилагаетъ трапезѣ. Понеже зиждетъ убо и той на «основаніи Апостоловъ и Пророковъ: прие́млетъ благодать отъ пренебеснаго Бога, Егоже яко престоль «убо жертвенникъ есть.» О преклоненіи колѣнъ и о прилаганіи чела къ трапезѣ причину смотри сея части гл. 3, § 5 и 6.

§ 9.

И возьмутъ Святое Евангеліе. Обрядъ возлагать Евангеліе на главу посвящаемого Архіерея отъ Апостоловъ начался, и потому оный, яко несомнительный, писанію предалъ Св. Климентъ въ устап. Апостольск. О чемъ доказательство показано сея части гл. 3, § 20. Нако-

Евангеліе на главу посвящаемого.

нецъ обще и всѣми тотъ же обрядъ въ употребленіе принятъ. Св. Діонисій, стр. 97; «Священноначальникъ, «приводимый къ священноначальническому посвященію, преклонивши оба колѣна предъ олтаремъ (престоломъ), имѣетъ на главѣ своей Богопреданныя словеса и руку священноначальнику. И такимъ образомъ «отъ священноначальника, его посвящающаго, святѣйшими призываніями Духа Божія совершается. Но какое намѣреніе, и какій конецъ есть Церкви возлагать Богопреданныя словеса или Евангеліе на главу посвящаемаго Епископа, о семъ смотри 2 части гл. 6, § 19. По сему паки Св. Діонисій, стр. 98 говорилъ: «Огмѣнное же и священноначальникамъ особливое святыихъ словесъ на главу возложеніе, чего нижніе чины не имѣютъ; священникамъ же обѣихъ колѣнъ «преклоненіе, чего не имѣетъ посвященіе діаконское; «діаконы бо едино токмо преклоняютъ колѣно.»

§ 10.

И по аминѣ полагаетъ Евангеліе на святой трапезѣ. По совершеніи молитвы и по отложеніи съ главы Евангелія на св. престоль, Архіерей все посвященіе припялъ. Сим. Сол. въ 207 гл: «Іерархъ же, священное Евангеліе возьметъ, погалаетъ на трапезѣ, зане благодать его «хиротонисавыйся прие́мъ иматъ, и весь есть Евангеліе «и Евангелія Христова орудіе Божественное.»

§ 11.

И тако налагаетъ хиротонисуемому омофорій глаголю: аксіосъ. 2 Части, гл. 6 въ § 17 показано, что Іерархъ имѣетъ всѣ одежды священническія и еще омофоръ, для того здѣсь надъ прочими одеждами аксіосъ не повторяется, но поется токмо при наложеніи того единого омофора. О принадлежности сего омофора единому Епископу хотя также показано въ предреченномъ мѣстѣ, но сверхъ того Исидоръ Пилусіотскій, книг. 1, поел. 136, то же свидѣтельствуемъ: «Омофоръ же Епи-

Конечное посвященіе прие́млетъ.

Аксіосъ при посвященіи Архіерея.

«скопа изъ волны, но не изъ лена сотканный, овцы, «которую Господь заблуждшую обрѣсти, на Свои ра- «мена взялъ, кожу озпачаетъ. Ибо Епископъ, во обра- «зѣ сый Христа, дѣло Его исполняетъ, и покажетъ «всѣмъ самую одежду, что онъ подражатель есть «благаго и великаго Пастыря, немощи посити стада «предпріявшаго.» Св. Германъ: «Омофоръ, имъ же об- «лагается Епископъ, являетъ овчюю кожу, юже заб- «лудшую обрѣтъ Господь, па рамена свои взя и съ «незаблудшими сочисли; имать же и кресты, за еже «и Христу на рамѣ носити крестъ Свой, еще же и хо- «тящии по Христу жити на рамѣхъ носятъ крестъ «свой, еже есть злостраданіе, знаменіе бо злостраданія «крестъ.» Снм. Сол. въ гл. 208: «Таже и яко пасты- «ря показана Христовыхъ овецъ и по благости Христа «бывша, омофоріемъ украшаетъ, иже Спасово являетъ «вочеловѣченіе, Ибо благословляя его, цѣлюущу хиро- «тонисавшемуся, выи его облагаетъ, возглашая: ак- «сіосъ.»

§ 12.

Саккосъ издревле не носили Архіереи. *Аще же престолъ рукополагаемаго имѣетъ, полага- ютъ на него прежде саккосъ.* Издревле въ Греціи ови Патріархи и Митрополиты саккосы имѣли, Архіепископы же и Епископы оныхъ надѣвать не могли, но вмѣсто саккосовъ фелони носили, какъ и на иконахъ свѣтыхъ Святителей въ фелоняхъ видимъ изобразуемыхъ. Что и въ Россіи съ начала наблюдаемо было. Ибо въ соборномъ изреченіи, въ 1675 году бывшемъ и причиновику Патріаршескомъ напечатанномъ, показано: «Одежда Патріарха саккосъ, съ предпашвеннымъ приперсникомъ; Митрополита саккосъ, но безъ «предпашвеннаго приперсника; Архіепископовъ же есть «одежда фелонъ изъ яковалибо тканія сошвенъ, или «полиставріи, сіестъ многокрестіе, саккосовъ же от- «пюдь одѣяти да не дерзаютъ.» Чего ради и здѣсь,

ежели кто въ чинѣ Митрополита поставляется, или иный престолъ рукополагаемаго имѣетъ саккосъ, возлагается па него тотъ же саккосъ прежде омофора. Но нынѣ, со времени блаженныя памяти Петра Великаго, по подобію Митрополитовъ, всѣмъ Архіепископамъ и Епископамъ саккосы имѣть дозволено. Когда такимъ образомъ на всѣхъ ихъ безъ изыятія прежде омофора возлагается саккосъ, тогда надъ онымъ уже не поется аксіосъ, понеже саккосъ есть то же, что фелонь, который прежде былъ давъ.

§ 13.

Таже хиротонисуемаго цѣлуетъ Архіереи. Изъ Апостольскаго преданія, какъ отъ Климента, установленнаго Апостольск. книг. 8, гл. 5, явствуетъ, произошелъ обычай тогда же всѣмъ Архіереямъ цѣловать хиротонисаннаго Архіерея, гдѣ показано: «И тогда же да вос- «престолится на принадлежащемъ ему мѣстѣ, прочимъ «Епископамъ всѣмъ его цѣлюющимъ о Господѣ цѣло- «ваніемъ». Болѣе о семъ цѣлованіи смотри въ хиротоніи пресвитера § 8.

§ 14.

Входятъ въ сопредстоліе, то есть, па тѣ сѣдалища, которыя въ полукружіи около восточной отъ престола стѣны для Епископовъ и священниковъ, въ тойже чести участвующихъ и яко сопредстольныхъ, постановлены. Смотри о семъ 1 части, гл. 5. Среднее изъ оныхъ сѣдалище, то есть горнее мѣсто или горній престолъ Архіерей посвящающій занимаетъ, а посвященный вное въ сторонѣ сѣдалище по чину своему пріемлетъ. Но въ своей епархіи или области всякій Епископъ восходитъ на самое то горнее или среднее мѣсто, и спое ему столько собственно, что съ того времени, когда началъ управлять своею епархіею, говорится, что онъ вступилъ на свой епископскій престолъ; и доколѣ у-

равляетъ тоюже епархією, говорится, что онъ сидитъ на своемъ Епископскомъ престолѣ.

ГЛАВА СЕДЬМАЯ

ЧИНЪ, БЫВАЕМЫЙ НА ОСНОВАНИИ ХРАМА. ТРЕВНИКЪ гл. 105.

§ 1.

На основаніе храма. Древній обычай есть съ молитвенословіемъ основаніе храма полагать. Бароній въ лѣтѣ 61: «Учиненъ всенародный ходъ со крестомъ и псалмопѣніемъ отъ храма Св. Ирины на то мѣсто, гдѣ капище идольское разрушено было, называемое Марна; «и на назначенномъ для храма отъ здателя Руфина «растояніи, когда молитву совершилъ Св. Епископъ «и колѣна преклонилъ, повелѣлъ народу копать основаніе. Тогда же все единодушно и съ равнымъ усердіемъ копали, вопіюще: побѣди Христось, побѣди Христось. Епископъ пакы собравши Христоролюбивый народъ, и многія совершивъ на мѣстѣ молитвы и псалмопѣнія, самъ первый препоясався, началъ носить камни, и полагать основаніе, потомъ благочестивые клирики, и вси мірстіи люди съ веселіемъ и громкимъ гласомъ псалмы поюще; и до пяти лѣтъ оное зданіе «совершашеся».

§ 2.

Приходитъ тамо Архіерей. Начало о созиданіи храма предполагать съ благословеніемъ и повелѣніемъ Архіерея строителями предписываютъ какъ церковныя правила, такъ и гражданскіе древніе законы. Матѳеи Властаръ стихіи 5, гл. 12, гражданскій таковъ законъ

упоминаетъ; «Хотящему молитвенницу или церковь «создати, разглагольствовати подобаетъ о семъ града «Епископу, и даровати довлѣющая къ свѣтшеженіе и «священнѣй Литургіи, ко удобнѣйшему мѣста блюденію и къ пропитанію служителей къ тому принадлежащихъ» Сим. Сол. въ гл. 101: «Имѣяй созидати «Божественный храмъ приходитъ ко Архіерею, и испрашиваетъ отъ него дозволеніе. Ниже бо лѣпо кому «безъ Архіерейскаго повелѣнія таковая начинати. Божественнымъ бо повелѣніемъ и пособіемъ Божественная бывати и требуетъ, и въ Божественныхъ Богу «быти началу всехъ началовожду и совершителю, иже «есть Исусъ Христось; на престолѣ же Христовѣ съидти милостію того Архіерей.»

§ 3.

Кадить основаніе окрестъ. Кажденіе основаніе окрестъ и причину того Сим. Сол. въ тойже главѣ описуетъ: «И время къ зданію паставшу, самъ мѣсту предстоитъ «Архіерей, во священную одѣянъ одежду, клиру присутствующу ему благословляетъ Бога о Божественнѣмъ дѣлѣ, и молитвѣ бываемѣй Трисвятаго отъ клира, самъ благословивъ кадило, кадильницу же возьметъ, основанія и копанія крестовидно благословляетъ, вся «кажденіемъ освящая; благодать бо образуетъ Духа «кадило и крестъ Христа. Кадить и сунія тамо все «веша, освящая тыя, яко во святыи домъ Божій угодоваиныя. Таже и прилучившіяся покадивъ, и къ дѣлу управивъ и освятивъ, грядетъ на восточная основанія, идѣже жертвенникъ (святыи престолъ) поставитися имагъ: и посреди ставъ восточныхъ копаній, «идѣже олтаря полукружіе, молитву священнуютворитъ, «моля Бога Слова Исуса Христа, Свою Церковь Своєю «основавшаго Кровію, и зиждемый домъ самому добрѣ «въ немъ утвердити и прибывати.»

Каждое
основаніе
храма.

Съ до-
зволени-
емъ
Архіе-
рея.

§ 4.

Камни
первые
кресто-
видно
полага-
ются.

Таже взять одинъ отъ камней. Камни нѣкіе первые во основаніе церкви крестовидно Архіерей своими руками полагаетъ. Сим. Сол. въ тойже главѣ; «Таже «словословивъ, самъ руками камни емлетъ и известъ «или брешіе орудіемъ нѣкіимъ, и низшедъ во основа- «ніихъ полагаетъ камни, крестовидно знаменовавъ тыя, «показуя, яко Христа незыблемый камень во основаніе «положи.»

§ 5.

Ставро-
пигія.

Вземлетъ на сіе предуготованный крестъ, и водружаетъ его. Креста водруженіе на Греческомъ языкѣ есть *ставропигія*. Но въ настоящемъ чинопослѣдованіи содержащееся крестоводруженіе и слово то *ставропигія*, много между собою различествуютъ. Ибо хотя крестъ всегда при основаніи новой церкви освящается и водружается, какъ изъ сего чинопослѣдованія видно, какъ Матвеей Властарь стихии 5, въ гл. 12 говоритъ: «Епископу «вещь всеѣмъ извѣстившу, народно тамо приити, и съ «молитвою водрузити крестъ; и тогда дѣло да начина- «ютъ, и опредѣленная да созидаютъ»; и какъ након- «ецъ Валсамонъ пишетъ на седьмое правило седьмага же Собора: «Положеніе основанія чрезъ едину молит- «ву и чрезъ крестоводруженіе страны тоя отъ Еписко- «па бываетъ.» Однако ставропигія, тоже крестовод- «руженіе означающая, о которой здѣсь рѣчь, въ церкви уже отъ многихъ лѣтъ созданной и освященной быти можетъ. Крестъ тотъ при основаніи церкви водружае- «мый подаетъ оной начало, а сей тойже церкви есть «совершенство или украшеніе. Тотъ мѣстнаго и присут- «ствующаго Архіерея служеніемъ освящается и водру- «жается, и сей отъ Патріарха наипаче отсутствующаго «дозволяется, и никогда, такъ сказать, суду общему «мѣстнаго Епископа не подвергается; но паче въ про- «тивность его суда поставляется. Ибо церкви и мона-

стыри въ Область мѣстныхъ Архіереевъ Патріархами изыяты, себѣ самимъ безъ всякаго участія оныхъ мѣст- «ныхъ Архіереевъ присвоенные, и Патріаршескими ток- «мо экзархами или надзирателями надзираемые, ставро- «пигии суть, которыя для сего права и знакомъ предъ «очами всеѣхъ видимыхъ и открытымъ отличаются и «отдѣляются. Ибо за благо принято предо олггремъ или «предъ воротами при тѣхъ же церквахъ или монасты- «ряхъ, отъ присмотра Епископскаго исключенныхъ, особ- «ливый и нарочитый крестъ водружать, и изъ того овыя «ставропигіями называть. Посему ставропигія есть не «тотъ крестъ, который при созданіи новой церкви освя- «щается и водружается, но тотъ, который при создан- «ной уже иѣкогда и освященной церкви или при преж- «дебывшемъ монастырѣ водружается, дабы означить, «что та церковь или тотъ монастырь не въ вѣдомствѣ «Епархіальнаго Архіерея остается, но переходитъ въ вѣ- «домство и власть отсутствующаго Патріарха, или у «насъ въ Россіи Святѣйшаго Нравительствующаго Си- «нода. Отсюда мѣстные Епископы и Митрополиты весь- «ма много негодовали на таковую власть, въ ихъ епар- «хіяхъ кресты водружать Патріархами производимую, и «въ защищеніе свое токмо то предлагали, что сіе дѣ- «гается въ противность 31 правила Апостольскаго, тако «гласящаго: «Аще который пресвитеръ безъ вины Епи- «скопа своего оставитъ, и отшедъ и соборъ людей о «себѣ собравъ, церковь другую сотворитъ; да извер- «жется, яко властолюбецъ.» Но Валсамонъ, опровер- «гая ихъ такое предложеніе, на сторонѣ Патріаршеской «основательнѣйшую «справедливость признаетъ, и о семъ «на то же 31 правило Апостольское такъ объясняетъ; «Симъ правиломъ Митрополиты и Епископы утверж- «даясь, негодовали противъ тѣхъ, которые стараются «кресты Патріаршескіе или ставропигіи Патріаршескія «въ ихъ епархіяхъ водружать, и даже нѣкоторые изъ

«нихъ жадобами своими уши Императора и Патріарха «отягчили, усиливаясь, чтобъ сіе патріаршескихъ крестовъ водруженіе удержано было. И когда требовали «жалующіеся Епископы показать имъ тѣ правила, которыя водруженіе таковыхъ крестовъ или ставропигію имѣть дозволяли, сторона святѣйшія (Патріаршескія) церкви усиліе ихъ опровергла не письменнымъ узаконеніемъ, но долговременнымъ въ церкви обыкновеніемъ, которое вмѣсто правилъ сохранялось чрезъ толь долгое время, колико память человѣческая постигнуть не можетъ, и которое даже до сего дня въ «своей силѣ пребываетъ.» Но когда нѣкоторые мѣстные Архіереи и по учиненіи такового опроверженія возстави съ тѣми же жалобами, какъ и прежде; тотъ же Валсамонтъ паки опровергаетъ сіе ихъ усиліе тѣмъ, что отъ Патріарховъ даются ставропигіи не въ противность каковыхъ либо правилъ; понеже Патріархи въ своихъ областяхъ сіе творятъ правильно и законно, и Епископы суетно на то жалуются; ибо отъ Божественныхъ правилъ ни Епископу, ни Архіепископу и ни Митрополиту каковая либо дана въ свѣтъ часть или страва, въ которой бы они высшаго надъ собою не признавали, и потому у Матѳея Властара стихъ Е, въ главѣ 11 говоритъ: «Когда пяти Патріархамъ раздѣлены стравы всего свѣта, кромѣ нѣкоторыхъ областей, «и имъ равно дозволяется Митрополитовъ посвящать, «въ Диккіи (*) ихъ опредѣлять, по силѣ Божественныхъ правилъ самихъ ихъ исправлять, воспоминаніе и

Диккія
и Дика-
стерія.

(*) Диккія есть область того Митрополита, который самъ подсуденъ будучи Патріарху, въ вѣдомствѣ своемъ имѣетъ стороннія нѣкоторые епархіи, и другихъ Архіепископовъ и Епископовъ, и ихъ столько судитъ, сколько ему дозволено, а прочія дѣла доноситъ Патріарху; о чемъ смотри 9 правило 4 Вселенскаго Собора. И потому у Митрополита два духовныхъ главныя правленія имѣются: одно областное, и другое епаршеское, то Дикастерія, а сіе Консисторія есть.

«возношеніе своего имени имѣть отъ всѣхъ, которые «въ тѣхъ Митрополитическихъ Диккіяхъ находятся, по- «чему и ставропигіи въ ихъ вѣдомства посылаютъ, и «клириковъ, которыхъ пожелаютъ, отъ нихъ изъе- «млютъ. Но ни единому изъ тѣхъ же Патріарховъ не «дозволяется въ страну, другому Патріарху подчинен- «ную, ставропигіи посылать, и клирика оттуду выво- «дять, дабы права Церквей нарушены не были.» По- «сему во многихъ епархіяхъ церкви или монастыри одни суть внутреннія, и другія вѣшнія, то есть ставропигіи, надъ тѣми начальствуютъ Епископы и Митрополиты мѣстные, а сими непосредственно управляетъ отсутствующій Патріархъ. Таковыя ставропигіи, или въ иныхъ епархіяхъ отъ Патріарховъ чинимыя крестоводруженія, бывають чрезъ посланіе новаго, готоваго и освященнаго креста, или чрезъ едино повелѣніе освятить и водрузить особливый крестъ на избираемомъ мѣстѣ; отъ чего и все то мѣсто по превосходству сего креста, какъ отъ части къ цѣлому, ставропигіею именуется. Но по сему чинопослѣдованію единъ токмо тотъ крестъ освящается и водружается, который при основаніи вновь создаваемыхъ всякія церкви быти должны. По описанію правильнаго означенія слова ставропигіи можно утвердить, что и наши Россійскія слова, *крестовая церковь*, и *кресты править*, сходствуетъ съ ставропигіею именемъ и дѣломъ. Крестовая церковь по означенію имени есть то же, что и ставропигія, хотя открытымъ крестомъ, ставропигіи приличествующимъ, не украшается. Равно и въ домѣ мѣстнаго Архіерея находящаяся крестовая церковь есть ставропигія, яко ни отъ кого не зависящая, кромѣ единственной воли своего Архіерея. Потомъ и самому мѣстному Архіерею не подсудна та крестовая, при иномъ мѣстѣ въ егоже епархіи состоящая церковь, ежели отсутствующій другій Архіерей оною управляетъ. По сходству сего и

Крестовая церковь, и кресты править.

кресты править, есть ставропигию править, то есть приватную и отдѣленную службу церковную гдѣ ни есть въ особливомъ домѣ отправлять, гдѣ хозяинъ онаго дому, и время. и прибавленіе или умаленіе моленій, не взирая на уставъ, по своей волѣ располагаетъ и назначаетъ; чего однако въ общихъ церквахъ никакимъ образомъ чинить не дозволяется.

§ 6.

Въ церквяхъ надписи полагаются. На немъ же пишется сиче: освятися жертвенникъ и проч. Древнѣйшій обычай въ посвященныхъ Богу храмахъ надпись полагать, самъ Богъ писменами, чудесно начертанными на кумирницѣ, въ храмъ Божественный отъ Аврелія Епископа Карфагенскаго освященной, утвердилъ Бороній въ лѣтѣ 399 пишетъ: «Особная же бѣ радость, егда въ Карфагенѣ славную во всемъ «мірѣ кумирницу, нарицаемую Целестисъ, очищаше и «освящаше Епископъ Аврелій. Бѣ сіе зѣло изрядное, «и дивнымъ художествомъ и иждивеніемъ созданное капище, въ которое дабы не входили Христіане, «уже до долго заключенное стояше, устрашаху ихъ погане, сказующе, яко тамо мнози зміеве лютіи и ядовитіи того капища стрегуть. Сего не боящеся вѣрніи, смѣло и безъ вреда внидоша въ оное, и Епископа введоша, и оный Аврелій освяти его, и дивная «тамо обрѣтоша. Ибо надъ вратами обрѣтоша писаніе «великое съ писмяны мѣдными сичево: Аврелій «Епископъ освяти. И вси Божію дивному предзрѣнію «и смотрѣнію удивляхуся. Иѣкій бо идольскій жрецъ «бѣ Аврелій, и оный храмъ идолослуженіемъ окаля, «а сей Аврелій Христіанскій Епископъ истинно освяти «его, и въ честь единому Богу истинному отдаде его, «и въ немъ на престолѣ своемъ сѣдѣше.»

ГЛАВА ОСЬМАЯ

ЧИНЪ ОСВЯЩЕНІЯ АНТИМИНСОВЪ И ЧИНЪ ОСВЯЩЕНІЯ ХРАМА, ОТЪ АРХІЕРЕЯ ТВОРИМАГО.

Два сіи чина напечатаны въ особой книжицѣ, и для того оба сіи чины вкупѣ здѣсь по тойже книжицѣ предлагаются.

§ 1.

Чинъ освященія Храма. Древнѣйшій со всенародными Церковь и превосходнѣйшими обрядами освящать храмы обычай, въ скинии отъ Моисея по Божію повелѣнію начавшійся, въ Соломоновѣ храма благоговѣннѣйше возобновленный, потомъ Апостолами, по отрѣшеніи ветхозаконныхъ преобразованій, въ новой благодати благочестивѣе утвержденный, Церкви во всѣхъ странахъ земли единодушно даже до сего дни исполняютъ, и самая Греція, хотя въ созидаіи новыхъ храмовъ свободу, Турецкимъ насліемъ отнятую, съ горестію оплакиваетъ, однако сей чинъ, гдѣ можно, въ точности соблюдать тщится, какъ писатели о нынѣшнемъ ихъ состояніи повѣствуютъ.

§ 2.

Отъ Архіерея посланный. Отъ Архіерея посланный не токмо предуготовляетъ потребныя ко освященію вещи внутри олгара и во всемъ храмѣ, но и при самомъ освященіи оныя въ готовности имѣеть, и потомъ оный, яко начальный всего дѣла распорядитель, предъ лицемъ Архіерея предстоитъ, къ дѣланію и чтенію потребное представляетъ, и во всемъ Архіерею способствуетъ. Въ Греціи все сіе исполняетъ особый на то чинъ имѣющій, и называемый священнопамятникъ. Въ чинѣ на обновленіе храма при Патріаршемъ чиновникѣ о немъ показано: «Прежде единого «дне приходитъ въ таковой храмъ, иже надъ хиротоніями, сирѣчь священнопамятникъ, или инъ иѣкій «церковникъ, поставленный на службу.»

§ 3.

Престолъ былъ на четырехъ столпахъ. Издревле въ Христiанскихъ храмахъ Св. престолы основанiе имѣли троякимъ образомъ: Первое, верхняя дска на четырехъ столпахъ утверждается, каковыя престолы и до нынѣ вездѣ видятся. Второе, верхняя дска престола на единомъ столпѣ или *единостолпiи* вся основана бываетъ. И третiе, верхняя также дска на ковчегѣ или на четырехъ неперемѣжающихся древяныхъ, каменныхъ, или серебряныхъ стѣнахъ налагается, или вмѣсто такового ковчега иногда весь престолъ на самыхъ Мученическихъ, и прочихъ Святыхъ, гробницахъ устрояется. Сим. Сол. въ гл. 101. «И кiономъ (столпамъ) имущимъ священную трапезу (дску), держати добръ водруженнымъ; или единому, понеже «единъ утверждается кiонъ, рекше столпъ, иже каламосъ, сирѣчь трость, глаголется; или вмѣсто кiоновъ «четвероугольну создавшуся ковчегу глаголему или ракъ, «и трапезѣ (дскѣ) священнѣй добръ приуготовлшейся.» Что знаменуютъ четыре столпа, дску или трапезу св. престола поддерживающiе, о томъ показано I части, въ гл. 3. Когда же трапеза имѣется на единомъ столпѣ или единостолпiи, о семъ знаменованiе предлагаетъ тотъже Сим. Сол. въ гл. 133: «Многажды же единого имать трапеза столпа, иже и каламосъ, сирѣчь трость, глаголется ради единого преимущаго вѣхъ Исуса, Иже и «тростiю по главѣ бiепъ бысть, и тростяный скиптръ «прiя, сокрушая змiевъ главы, и памъ пиша спасенiе». А о престолахъ, на Мученическихъ гробницахъ поставленныхъ, Иеронимъ противъ Вигиланцiа упоминаетъ: «Убо согрѣшаетъ ли Римскiй Епископъ, когда онъ «надъ костями мертвыхъ людей Петра и Павла для «насъ святопочитаемыми, а для тебя надъ прахомъ «презрѣшимъ, приносить Господу священнодѣйствiе, «и гробницы ихъ вмѣняются тогда вмѣсто престоловъ?»

По на какiй конецъ престолы на гробницахъ Мученическихъ поставляются, и въ какомъ намѣренiи священнодѣйствiе на таковыхъ престолахъ совершается, объясняетъ то Августинъ кн. 8, въ гл. 27: «Кто слыхалъ, «когда либо изъ вѣрныхъ, чтобы священникъ, стоящiй «предъ престоломъ, надъ святымъ Мученическимъ тѣломъ, въ честь Божию воздвигнутомъ, произносилъ въ «молитвахъ своихъ: приношу тебѣ жертву, Петре, или «Павле, или Кириане, когда при ихъ памятѣхъ оныя «приносятся Богу, содѣлавшему ихъ и челоуками и «Мучениками, и со святыми своими Ангелы честiю ихъ «озарившему, когда чрезъ сiе прославленiе истинному «Богу, за ихъ побѣды возсылать благодаренiе мы на- «сучаемся, и призвавъ Егоже въ помощь, къ подражанiю въ полученiи тѣхъ же торжественныхъ вѣщевъ «при возобновленiи ихъ памяти возбуждаемъ? И такъ «каковыя ни отправляются отъ благочестивыхъ слу- «жбы на мѣстахъ Мучениковъ, составляютъ украшенiе «ихъ памятей, а не священнослуженiя и жертвопри- «ношенiя мертвымъ такъ какъ богамъ.»

§ 4.

И верху Архiерейскихъ одеждъ возлагается срачица. Кромѣ сбереженiя священныхъ одеждъ отъ воды, при омытiи престола бываемой, и таинственную причину предлагаетъ сему одѣянiю, то есть, *срачицѣ, верху Архiерейскихъ одеждъ* возлагаемой, Сим. Сол. въ гл. 103: «Выше же сихъ Архiерей облагается отъ раменъ «синдономъ бѣлымъ (срачицею бѣлою), досязающимъ «даже до ногъ, во образъ Христова на гробѣ синдона «(плащаницы), понеже гробъ Христовъ воздвигнути «имать, освятити священную, глаголю, трапезу, и все «ко гробу приличествующее, и яко подражая, Христа погребеннаго изобразуетъ, и тремя поясы препоясуетъ синдонъ въ славу Троицы: позади выи, ради ума, «и въ показанiи рабства къ Богу; подъ ибдрами о пер-

Срачица на Архiерей при освещенiи храма.

«тптся водою, чищеніе со духомъ приѣмши, понеже и «духа устрояется вмѣстѣ. Ради сего теплая вода «приносится, и тая благословляется чрезъ молитву. «Ибо во Иорданѣ Крестившагося призываетъ во освя- «щеніе сея воды Архіерей и въ совершеніе священна- «го жертвенника».

§ 9.

Вино красное съ розовою водою смѣшанное. Не еди-
нымъ краснымъ виномъ, но и съ розовою водою сое-
диненнымъ, послѣ перваго омытія, поливается престолъ.
Сим. Сол. въ гл. 110: «По еже истретися водѣ, вино
«благовонное и родостамъ (вода розовая) приносятся.
«Сія же во изображеніе Божественнаго мѣра суть, въ
«честь погребенія Іисусова, отъ жены припесеннаго, по
«реченному: Не дѣйте ея, да въ день погребенія мое-
«го соблюдетъ е. Іоан. гл. 12. Изливая же сія кре-
«стовидно на трапезу, Іерархъ восклицаетъ: *Окропиши
мя иссопомъ, и очистиюся, и прочая псалма трижды про-
«глаголя во извѣщеніе купно и честь Троицы».*

§ 10.

*И кропитъ Архіерей тѣмъ же смѣшеніемъ освящаемые
антиминсы прочіе.* Древніе и новѣйшіе церковные за-
коны повелѣваютъ во всякой церкви имѣть престолы,
Епископа благословеніемъ освященные. Но какъ ка-
менные или деревянные престолы въ разныя и отда-
ленные мѣста удобно преносимы быть не могутъ *ан-
тиминсы* льняные или шелковые, во образъ тѣхъ пре-
столовъ приготовленные, и Епископами освященные,
употреблять отъ многихъ вѣковъ узаконено. Таковыя
антиминсы вмѣсто престоловъ отдѣленно и вкупѣ со
храмами отъ Архіерея освящаются. Антиминсъ прои-
сходитъ отъ *αντ*, вмѣсто, *μνισιον*, mensa, столъ или трапе-
за, и есть вещь вмѣсто стола или вмѣсто жертвенника
то есть престола или трапезы, употребляемая. Сим.
Сол. въ гл. 108: Сія же антиминсія изъ льнянаго

«ткапія суть и вмѣсто трапезы священныя бывають,
«яже и шіемъ: первѣе готовятся, и вся совершаются
«на нихъ, елика и на Божественнѣй трапезѣ; въ по-
«требное же время сія по разсужденію Архіерейскому
«совершенно освященные по мѣстомъ посылаются,
«ядѣже не есть жертвенникъ, и на нихъ Божественное
«совершается таинствъ священнодѣйствіе». И въ гл.
126: «И сіе знаменуеть служба обновленія священнѣй-
«шаго храма, въ нейже и антимины совершаются, по
«древнему нѣкоему преданію силу священныя стяжав-
«жіе трапезы, и отъ мѣста въ мѣсто носимые по по-
«добію древнія скинии, вѣщную тоя по многу имущіе
«мощь: небесный бо хлѣбъ живый на сихъ священно-
«дѣйствуется. Даются же по воли Архіерея и по ну-
«ждѣ, идѣже не есть храмъ, и еще вѣрнымъ мужемъ
«отходящимъ или царемъ самимъ, яко убо великая
«дѣйствуется на нихъ жертва и тайна». Іоаннъ Епи-
скопъ Цитрскій въ правилѣ своемъ 13: «Съ антими-
«сомъ, въ особномъ мѣстѣ при нѣкихъ домахъ, или
«на корабляхъ Божественными иконами украшеннымъ
«литургисавый или крестивый не осудится, понеже и
«царемъ послѣдующія клирицы на поляхъ пустыхъ
«священнодѣйствуютъ во единомъ убо опредѣленномъ
«на сіе холстинномъ шатрѣ». И въ гл. 127 Сим. Сол.:
«Антиминсовъ совершеніе подобно по всему съ выше-
«реченнымъ, и таяжде о сихъ словеса, токмо яко не
«водружена суть и не со храмомъ, яко тѣмъ весь
«міръ есть храмъ, и яко не изъ камней, но изъ тка-
«нія суть и паче изъ лена, яко страданія дѣйствуютъ,
«и яко погребальная суть, и отъ земли сія. Ленъ бо
«отъ земли, яко и на земли Спасовъ гробъ бысть. Вся
«убо подобіѣ трапезѣ священнѣй и сія приѣмлють мо-
«литвы на ней бываемыя, и память ихъ Архіерей тво-
«ритъ, вегда молитвы глаголати, и подобіѣ освяти-
«тися умоляетъ нашествіемъ Божественнаго Духа; по-

«добнѣ измываетъ, и кропитъ, и мажетъ муромъ, трижды творя на коемждо крестъ, яко и на трапезѣ, «припѣвая, аллилуіа. Наконецъ убо къ симъ и частицы святыхъ мошей, помазанныя муромъ изъ востокъ ихъ въ маломъ нѣкоемъ ткаин лена (мѣшечцѣ), «вмѣсто сосуда влагаются и шиваются, и вся неоскудно бывають надъ сими, елика и надъ Божественною водружаемою трапезою, за не и коеждо изъ нихъ «священная трапеза есть, и славы Божія исполнены «суть: и подобаетъ тѣмъ не въ случившемся просто «лежати дому, ниже касатися сихъ мирскимъ людемъ, «понеже и не треба, ниже нужда; ради бо священнодѣйствія суть, и безъ іерея священнодѣйствіе не бываетъ».

§ 11.

Потомъ приноситъ ключарь святое муро. За потребное издревле почитается помазаніе престола и всѣхъ Муромъ св. помазуются престолъ и антиминсы. антиминсовъ святымъ муромъ. Діонисій стр. 82: «Еще и то, Священноначальне, примѣть, что святѣйшихъ освященій уставъ и священное жертвенника «Божественнаго совершеніе совершаетъ чистѣйшими «священнѣйшаго мѣра возліаніями. Ибо ежели Божественнѣйшій нашъ жертвеникъ есть Іисусъ, Богочначальное Божественныхъ умовъ освященіе, въ Немъ «же мы освящаемые и таинственно всесожигаемые «приведеніе къ Богу имамы.» Отсюда Августинъ въ бесѣдѣ 4, на обновленіе храма, или на ряду въ 255, говоритъ: «Освященіе престола сего дня мы празднуемъ, и достойно и праведно радуясь праздноство «въ сей день совершаемъ, въ который благословенъ и «помазанъ камень, на которомъ для насъ Божественныя Тайны освящаются.» Такимъ образомъ помазуются и всѣ антиминсы. При всякомъ же престола и Аллилуіа при по- антиминсовъ помазаніи глаголется отъ Архіерея, аллилуіа. Сим. Сол. въ гл. 111: «Таже и совершеніе

«приприситъ жертвенника муро святое, и аллилуіа возмаланіи престола и антиминсовъ. «глашается, еже Пророческая есть пѣснь, пришествіе «Боже и хвалу Божію являющая, и грядеть, глагола, Господь, первое Его и второе представляетъ пришествіе, и всегдашнее къ нимъ присутствіе Духа. «Тѣмъ же и Церковь всегда и многожды поетъ и паче «въ Божественныхъ Тайнахъ и прежде Божественнаго «Евангелія, яко является Господь чрезъ сіе. Три убо «изъ самаго мѣра на священнѣй трапезѣ среди и отъ «обоюду творитъ кресты Архіерей, и трети всю мажетъ тую, понеже муроистошенное имя Христу Богу «нашему, и являющая Его въ ней погребеннаго трапеза муромъ мажется, и вся бываетъ муро. Яко и сія «благодать Духа приѣмлетъ, ради того, яко рѣхомъ, «аллилуіа, поется, яко приходитъ на ню Богъ, и даровъ Духа бываетъ дѣлательище.»

§ 12.

Архіерей принявъ струцкъ, помазуетъ на трапезь. Стѣны помазуются. Не токмо трапезы, то есть престолы или антиминсы, но и самыя во храмахъ стѣны крестообразно святымъ муромъ издревле помазуются. Григорій Назіанзинъ въ 9 стихотвореніи о храмѣ св. Анастасіи: «Въ числѣ «иныхъ храмовъ есть и зданіе великолѣпнѣйшее Христовыхъ учениковъ, со стѣнами, крестомъ знаменанными, четверообразно раздѣленное.» Здѣсь разумѣть должно, что стѣны крестомъ знаменанныя суть святымъ муромъ помазанныя. И Августинъ кн. 4, въ гл. 40 противъ Кресконія: «Церковь достопочитаемою дѣлается тогда, когда стѣны освященныя или святымъ «муромъ помазанныя имѣть.» Сим. Сол. въ гл. 114: «Муро же совершаетъ, начиная отъ священныя трапезы, и весь домъ, якоже и чрезъ пріятіе плоти все «наше естество Божественною благодатию, юже во «слѣдъ того по причастию приѣмше всему міру преда-

«ша Апостоли.» Въ ономъ мѣстѣ сей писатель чрезъ Архимандритовъ, Игуменовъ или священниковъ, за Архіереемъ послѣдующихъ, освященною водою кропящихъ и святымъ муромъ крестообразно стѣны помазующихъ, ежели такъ сказать дозволяется, Апостоловъ, Христовыхъ преемниковъ и благодать міру преподающихъ означаетъ.

§ 13.

Отъ мур-ра всей церкви и всѣмъ людямъ подается освященіе. *Се что добро.* Когда изливаемымъ святымъ муромъ помазуются не одинъ престолъ и не единые антимишсы, по и стѣны, тогда муро сіе изліянное не токмо сіи мѣста освящаетъ, по и всей церкви, равно и всѣмъ людямъ, въ оной предстоящимъ совокупно, «яко муро на главъ, сходящее на браду, браду Аароню, сходящее на ометы одежды его,» подаетъ таковое же освященіе. Ибо какъ едина есть единомышленныхъ братій доброта и красота, и какъ едино главы Аароней и одождъ его помазаніе, такъ и священныя трапезы или антимишсовъ, вмѣсто опыа дѣло исполняющихъ, яко жертвенниковъ преносимыхъ, вся церкви и людей, молитву свою въ оной приносящихъ, едино есть освященіе. Сія есть сила поемаго сего псалма. Въ семъ разумѣ и въ слѣдующей молитвѣ упоминается: «Якоже изліялъ еси благодать на святыя твоя Апостола и на преподобныя Отцы, сподобилъ еси многаго «ради Твоего челоѡколюбія, и даже до пастъ грѣшныхъ и непотребныхъ рабъ Твоихъ прострети.»

§ 14.

Одежды святаго престола. *И полагаютъ Илитонъ.* Три на св. престолъ полагаются одежды или украшенія, катасарка, то есть срачица, яко ближайшая и первая къ тѣлу одежда; илдитіа, то есть верхнее одѣяніе, и илитонъ, по просту, литонъ. Знаменованія сихъ украшеній показаны 1 части, гл. 3.

§ 15.

Посемъ снимается съ Архіерея заповъ, то есть ильво-шаняя свержъ одежду его срачица. Понеже сей законъ или срачица есть во образъ погребальнаго Христова сипдона, какъ показано выше § 4: почему и долженъ ствуетъ до того времени оною Архіерей быти одѣянъ, доколѣ самый престолъ, яко гробъ Христовъ знаменующій, освящается; а по совершеніи того снимается та срачица, и прочая безъ оной дѣйствуется. Сим. Сол. въ гл. 115: «Сипдонъ единъ отложивъ, понеже «гробъ Христовъ соверши, со единою Архіерейскою «одеждою и прочая дѣйствуетъ, и Моши полагаетъ, «отверженіе же творитъ вратъ и священнодѣйствіе «совершаетъ.»

§ 16.

Кадить кругомъ. Кадить Архіерей весь храмъ кругомъ въ знакъ того, что благодать Христова свыше подается не токмо сему храму, по и всей вселеннѣй. Сим. Сол. въ гл. 113: «И по сихъ каженіе чрезъ «Архіерея бываетъ во всемъ Божественнѣмъ дому, ради «отъ небесе благодати во Христѣ всей вселеннѣй.»

§ 17.

Свѣщу возжегъ Архіерей своими руками, поставляетъ на горнемъ мѣстѣ возль престола. Сего дѣйствія сокровенный смыслъ Сим. Сол. въ гл. 114 объясняетъ: «Свѣщникъ же вжегъ руками съ елеемъ при священнѣй трапезѣ, въ честь тоя поставляетъ, понеже жертвенникъ Христовъ бысть, и яко церковь образуетъ «Христову, свѣтомъ благодати сіяющую, и сей свѣтъ «подающую міру.»

§ 18.

И приѣмъ святыи дискосъ со святыми Мощми. Изъ ветхаго или другаго готоваго и въ близости стоящаго храма въ новоосвященный храмъ съ подобающею честію переносятся св. Мощи, дабы готовыми отъ пре-

Срачица снимается съ Архіерейю оныи престола при освященіи храма.

Каждое при освященіи церкви.

Свѣща Архіерей возжигаетъ при освященіи храма.

Моши св. изъ другаго храма въ новый переносятся.

жняго храма ходатайствами новый тотъ храмъ защищаемъ былъ, или какъ благъ небесныхъ капли изъ дому Аведдара небеснымъ благословеніемъ домъ Давыдовъ опросили, 2 Царствъ, гл. 6; дабы такимъ же образомъ и св. Моши, въ ветхомъ или иномъ храмѣ бывшія и нынѣ преносимыя, онаго древія и готовая блага сему новоосвященному храму сообщили. Сим. Сол. въ гл. 107: «Тѣмъ и съ провожденіемъ, «и кадилы, со свѣщами и пѣньми изъ ветхаго преждеосвященнаго храма въ новый вносятся святыя «Моши, показующу дѣлу, яко Святіи присно суть съ «Богомъ, и бывають съ нами, яко и Христось, и обновляющейся Того благодати въ насъ и тѣи съ нами «бывають, и якоже по преемству благодать къ намъ, «сіесть отъ Спаса чрезъ Апостолы и преемники Его, даже до насъ приходитъ въ хиротоніяхъ, тако и чрезъ «первыя храмы въ новѣйшіе храмы также благодать «приходитъ, яко и муро чрезъ муро освящается.» Ибо и въ новоосвящаемое муро нреждеимѣвшагося или преждеосвященнаго мюра нарочитая часть вливается, дабы то и другое соединившись, прежнее новому освященіе преподало, или дабы преемственно первоначальная благодать Божія, во святомъ мурѣ содержаемая, даже до насъ приходила, и будущіе послѣ насъ люди тояже не лишались.

§ 19.

Возмите врата князи ваша. Сив Пророческія слова: *возмите врата князи ваша: кто есть сей Царь славы? Господь силъ, Той есть Царь славы,* Св. мученикъ Іустинъ Философъ въ разговорѣ съ Трифономъ Іудеаниномъ, стр. 45, объясняетъ тако: «Когда Христось изъ «мертвыхъ воскресъ и на небо восходилъ, тогда повелѣно учиненнымъ на небесахъ отъ Бога княземъ, «(то есть, Архангеламъ или другимъ начальникамъ «Ангеловъ), отверсти врата небесная, да видеть Сей,

Возмите
врата
князи
ваша и
проч.

«Иже естя Царь славы, и возшедъ сядеть одесную «Отца, доидеже положить враговъ въ подножіе ногъ «Его. Но понеже супіе на небѣсѣхъ князи зрѣли Его «имѣюща видъ безобразенъ, безчестенъ и безславенъ, «то они, аки удивляясь таковому Его страшному зра- «ку, вопрошали: Кто есть сей Царь славы? И Духъ «Святый, отъ лица или Отца или собственнаго Своего, «отвѣщаетъ имъ: Господь силъ, Той есть Царь славы.» Но для чего при настоящемъ святыхъ Мошей внесеніи тѣже слова произносятся, объясняетъ то Сим. Сол. въ гл. 118: «Вшедшу Архіерею въ паперть новаго «храма, внутренняя великая врата затворяются, (то «есть изъ паперти въ притворъ,» о чемъ смотри 1 час- «ти, гл. 8, § 4): и *возмите врата князи ваша*, внѣ и «внутри храма поется, яко Христа образуютъ Мучени- «цы и самъ Архіерей, храмъ же небо. И якоже тѣ «слова, внегда восходити Христу превыше небесъ, «Ангели пѣснопояху, какъ глаголетъ Божественный «Давидъ, таяже и нынѣ поснопоятся священнымъ «вносимымъ Мошемъ. Архіерей же читаетъ молитву «входя, сослужители призывая и совходящіе Ангелы. «И тако знаменуя храма врата и отверзая, яко на «небо входятъ, яко чрезъ великаго Отца, свидѣтеля «Іисуса Христа небеснѣи скиини отверзшейся намъ, и «входитъ Архіерей со святыми мошами и съ Божест- «веннымъ Евангеліемъ.»

§ 20.

И *поставляетъ дискось со святыми Мошми на свя- томъ престолѣ.* Во священномъ дискосѣ преносить на главѣ Архіерей Моши, и на святомъ престолѣ оныя поставляетъ. Сим. Сол. въ гл. 116: Моши предпола- «гаются во храмѣ яко освященни, и удеса Христова «и жертвенницы яко пожершася за него, и на свя- «щеннѣйшіи влагаются дискось, зане равныя прича- «щаются Владыцѣ чести за Него бодрствовавшии, и

Моши
св. по-
ставля-
ются на
св. пре-
столѣ
при о-
священ-
ни хра-
ма.

«на освященнѣй трапезѣ полагаются, понеже соумро-
«ша Христу и Божественному славы того престола
«предстоять.»

§ 21.

Святѣмъ
мѣромъ
помазу-
ются.

Напередъ мѣромъ помазавъ. Святѣя Мощи, полагаемыя
подъ престоломъ въ ковчежцѣ, помазуются святѣмъ
мѣромъ. Сим. Сол. въ гл. 126: «Таже Мощи въ ков-
«чежцѣ сребренномъ или мѣдномъ или каменномъ при-
«готовленномъ влагаеть, и мѣро на тыя Божественное
«наливаегъ, соединени бо суть Христу истинному мѣру,
«и благовонія благодати Мученики исполнены, купно
«же и погребеніе Христово сія являютъ, понеже и
«подъ гробъ Христовъ, то есть священную трапезу,
«яко погребаемы полагаются, и яко имѣя страдати и
«погребетися, отъ жены мѣромъ помазася Спасъ.»

§ 22.

Полага-
ются
подъсвя-
тѣмъ
престо-
ломъ.

Закрываетъ личикомъ и полагаетъ поды престоломъ.
Апокал. гл. 6, въ ст. 9 сказано: *Видѣхъ поды олта-
ремъ души избѣненныя за слово Божіе* и проч. и паки
гл. 11, ст. 16 и слѣд: «И двадесать и четьре стар-
«цы предъ Богомъ сѣдящія на престолѣхъ своихъ,
«падоша на лица своя, и поклонишася Богу, глаголю-
«ще: хвалимъ тя, Господи Боже Вседержителю... и
«дати мзду рабомъ Твоимъ, Пророкомъ и Святѣмъ и
«боящимся имене Твоего, малымъ и великимъ.» Когда
по симъ словамъ Мучениковъ тѣла, сіестъ Мощи ихъ,
въ церквахъ поды престолами мѣсто для себя избра-
ли, потому изъ Апостольскаго или преданія или изъ
благочестиваго Христіанъ обычая, во первыхъ на Муче-
пическихъ гробницахъ священнодѣйствіе совершать
начали, и тѣже гробницы на Христовы жертвенники
или престолы обратили, потомъ и самыя оныя жер-
твенники или престолы съ приложеніемъ поды нихъ
святѣхъ Мощей освящали. Сим. Сол. въ гл. 126:
«Полагаются изъ дому св. Мощи поды трапезою ки-

«ворія (хлѣбноспа о семь словѣ смотри 1 части, гл. 3.),
«внутри среди двухъ столповъ къ востоку стоящихъ,
«понеже столпи сіи вѣры, подтверждающія Церковь, и
«исповѣданіемъ и кровми Христу, востоку невечер-
«нему подражавшія и ревновавшія.»

§ 23.

Таже Архіерей и въ антиминосъ влагаеть приуготов- Полага-
ленныя частицы. Церковь обычай имѣеть не токмо-
поды престолами, по и въ антиминосѣхъ Мощи Мучени-
ковъ погребати. Который обычай толь твердо по пре-
даніямъ Церкви какъ писаннымъ, такъ и неписан-
нымъ до насъ даже дошедшимъ сохраняется, что 7
правило седьмага Собора изверженію подвергаетъ тѣхъ,
которые тотъ обычай преступаютъ; и сверхъ сего тѣ
престолы и жертвенники, въ нихъ же не лежатъ Мощи
святѣхъ мучениковъ, повелѣваетъ, да раскопаются.

§ 24.

Начинаютъ часы. Въ новоосвященномъ храмѣ ли-
тургія творятся чрезъ семь дней. Сим. Сол. въ гл. 126:
«И послѣ того Божественная литургія совер-
«шается на всякъ день даже до седми, ради Духа да-
«ровъ, въ славу того храмъ населившаго, и всегда пре-
«бывати имѣющаго.» Тако же и антиминосамъ, тогда
освященнымъ, не довольно того, что въ оныя вложены
святѣя Мощи, и весь обрядъ, доселѣ изображенный,
надъ ними исполненъ, но требуется и то, чтобъ ле-
жали оныя антиминосы на престолѣ чрезъ семь же
дней. Матѣей Властаръ стихии А, въ гл. 8: «Анти-
«минсы свѣшательную приѣмлютъ силу, юже тѣмъ
«освященія нововоздвиженныхъ храмовъ послѣдованіе,
«и седмидневное на престолѣ имъ лежащимъ священ-
«нодѣйствіе даруетъ.» Чрезъ описаніе всего простран-
нѣйшаго онаго чина о освященіи храма объясниться
могутъ Валсамона хотя краткія, но темныя слова, 4
части, въ гл. 20, § 3, положенныя: «Различіе вели-

«кое есть церкви освященныхъ обновленіями, отверженіями, и впрестолиемъ, помазаніемъ же мѣра святаго и положеніемъ святыхъ Мошей Мученическихъ, «и не тако освященныхъ, и молитвенныя мѣста со-«державшихъ.» То есть, *обновленіями*, когда престолъ собственными молитвами обновляется, и къ священнодѣйствію, въ немъ совершатся имѣющему, тогда же назначается и освящается. *Отверженіями*, когда принесенными въ церковь Мошами народу, молитвы возсылать имѣющему, входъ во храмъ отверстыи дѣлается. *Впрестолиемъ*, когда престолъ на столпахъ крѣпко утверждается, когда Евангеліе, на престолѣ образъ Христа Царя носящее, и св. Моши подъ престоломъ полагаются съ немалымъ почтеніемъ, и когда наконецъ Епископъ на горнее мѣсто аки на престолъ восходитъ. *Помазаніемъ мѣра святаго* на престолѣ, на антиминсѣ и на стѣнахъ. И потому тѣ всѣ дома токмо молитвеннаго дома мѣсто и честь имѣютъ, которые такимъ образомъ не освящены, и на которыхъ единое токмо молитвенное при первоначальномъ входѣ благословеніе предшествовало и преподано.

КОНЕЦЪ ТРЕТІЕЙ ЧАСТИ.

НОВАЯ СКРИЖАЛЬ

ИЛИ

ПОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБЪЯСНЕНІЕ О ЦЕРКВИ, О ЛИТУРГІИ И
О ВСѢХЪ СЛУЖБАХЪ И УТВАРЯХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ,

СОСТАВЛЕННОЕ

ВѢНИАМИНОМЪ,

АРХІЕПИСКОПОМЪ ЯЖЕГОРОДСКИМЪ И АУБАНАВСКІМЪ.

ЧАСТЬ ЧЕТВЕРТАЯ.

ИЗДАВІЕ

Кораблева и Сирякова.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

ВЪ ТИПОГРАФІИ ВОЕННО УЧЕБНЫХЪ ЗАВЕДЕНІЙ.

1849.